

ВВЕДЕНИЕ

Подобно тому как учение Христа было опопшлено и уничтожено церковью, социалистическая идея, как и марксистское учение были задушены в объятиях идеологов и строителей государственного социализма. "Крах" идеи коммунизма в странах, проводивших эксперимент по созданию феодально-государственного социализма, был дополнен развалом прежних политических структур, правящих партий, целых государственных образований и империй. Мировой Капитал окончательно победил практически на всей Земле. Осталось последнее усилие для того, чтобы навсегда похоронить такие понятия, как классовая борьба, неравенство, рабочий класс, рабство, эксплуататоры и эксплуатируемые, особенно прибавочная стоимость, - и утвердить всемирное господство самого справедливого и самого демократичного строя - мирового капитализма, который, как и прежде, ворует прибавочный труд наемных работников и служащих при всеобщем молчаливом "одобрении" такого грабежа.

Однако наступает момент, когда наемным работникам физического и умственного труда становится ясно, что такая величайшая разумность общественного устройства не извечна и они начинают бороться за новое общество, искать его ростки в недрах прогнившего буржуазного, охватывающего все большую территорию планеты, в том числе бывшие псевдосоциалистические страны.

Какое-то время можно дурачить сказками о скором всеобщем богатстве и достатке вчерашних жителей "социалистических" окраин мира в наступающую эру тотальной демократии, если бы не новые явления в мировой промышленности, технологиях, средствах связи, образовании, которые помогают выравнивать уровни развития стран, "онаучивать" Всемирный Пролетариат, вырвать его из тьмы невежества и отсталости, в котором его держат религия, порнография и телевидение правящих классов и элит, и помочь взять свою судьбу в свои руки. Живые люди живут в реальном мире насилия и свободы, страданий и любви, ищут своего земного счастья.

I. МИРОВОЙ КАПИТАЛ И ВСЕМИРНЫЙ ПРОЛЕТАРИАТ

Борьба классов, которую некоторые нынешние ученые и публицисты уже совсем похоронили, все же продолжает существовать и досажать капиталу, который стал уже явлением поистине мировым. Капитал стал Всемирным и тем самым противопоставил себе пролетариев умственного и физического труда на всем земном шаре. Их борьба теперь продолжается и разгорается с новой силой.

Всемирного Пролетария, Работника Наемного Труда можно обманывать долго, промывая ему мозги религией, порнографией, телевидением и прочим, но нельзя обманывать бесконечно. В конце концов он должен узнать кто он и какое место занимает в общественном производстве и соответствует ли это место значимости его, как Наемного Работника, трудом которого создается все богатство мира; Наемного Работника, эксплуатируемого Мировым Капиталом во всемирном уже масштабе.

Если раньше классовое неравенство бросалось в глаза, особенно в прежние исторические эпохи, то теперь по внешним, несущественным, признакам, главным образом в развитых промышленных странах, наемные работники уподобились своим хозяевам: есть свой дом, свой автомобиль, свои акции, свой счет в банке и т.д. Богатые страны и нации создали "богатый" пролетариат. Но от этого всемирный пролетарий не перестал быть пролетарием и сущность его - "товар рабочая сила" - осталась той же, что и в прошлом веке. Мировой Капитал подогревает национальные, патриотические чувства "своих" рабочих, натравливая тем самым один отряд мирового пролетариата на другой. Больше всего "внимания" при этом достается пролетариям беднейших и развивающихся стран, которые принимают на себя основную и жесточайший удар всемирной эксплуатации наемного труда. А наемные работники в передовых индустриальных странах, исключая разумеется эмигрантов, представляют из себя элиту Всемирного Пролетариата, в смысле своего "богатства" и благосостояния, перепавшего им с барского стола Мирового Капитала, богатства, выкачанного из беднейших стран и народов.

Всемирный Наемный Работник, разделенный неравенством развития стран и континентов, порастерял свою интернациональную солидарность в борьбе с Мировым Капиталом: где за подачи буржуазии или "социалистических" государств, а где в силу своего невежества и неграмотности. А Мировая Буржуазия в лице транснациональных корпораций (ТНК) и государств усиливает и подчеркивает различия внутри международного пролетариата умственного и физического труда. Политика та же, что и столетия назад: разделай и властвуй!

Классы существуют в любом современном обществе. Их не могут отменить ни лакеи-ученые, ни политики, ни само общественное производство, основным двигателем которого является противоречие между классом производящим и классом присваивающим. Классы меняются во времени, к ним присоединяются все новые социальные слои, все резче обозначается граница между ДВУМЯ ПРОТИВОПОЛОЖНЫМИ классами - производящим и присваивающим; условно на классы подразделяются даже целые страны и нации и районы земного шара, главным образом, по линии бедные-богатые, развитые-развивающиеся.

По мере того как Капитал осваивает все новые рынки сырья, рабочей силы и сбыта, к которым теперь присоединились вслед за Латинской Америкой, Африкой и Юго-восточной Азией еще и Восточная Европа, а также Китай, все шире простирает сферу господства Закона Стоимости, сферу, в которой хозяйничают товарно-денежные отношения.

На смену земледельческой культуре, ремесленной мастерской приходит Мануфактура и разделение труда, сменяющееся господством Крупной промышленностью, фабрично-машинным типом производства, а уже затем на смену конвейеру приходят автоматизированные или даже автоматические производства, безлюдные технологии в традиционных отраслях. Продолжается индустриализация новых сфер проникновения товарно-денежных отношений, в том числе сфера услуг (в особенности, управление); и все процессы развития промышленности повторяются на новом уровне - от ремесленной мастерской до крупной промышленной системы. Во всемирный рынок втягиваются все новые страны и народы. Этому помогает мощное развитие транспорта: открытие новых аэропортов, авиалиний, развитие судоходства, железнодорожного и автомобильного транспорта, строительство дорог и трубопроводов. Постиндустриальная эпоха, сменяющая промышленный капитализм, отличается колоссальным развитием информатики, телевидения, финансовой инфраструктуры, базирующейся на современной электронном оборудовании, автоматизацией традиционных и новых отраслей обрабатывающей промышленности, созданием промышленности обработки данных, вычислительных сетей и спутниковой связи, электрификацией производства и быта в передовых и "догоняющих" странах.

Мировой Капитализм, продвигаясь по планете, ломает границы, разрушает все прежние отношения - национальные, религиозные, патриархальные, мешающие его развитию. Навязывает во вновь обращенных в "капиталистическую веру" нациях стереотип буржуазного образа жизни промышленно развитых стран, навязывает господствующий на мировом рынке язык, главным образом - английский, то есть приводит всех вставших на путь "Свободы" и "Демократии" к единому знаменателю - буржуазным отношениям.

В "демократических" обществах продолжается Тотальная Распродажа, особенно во вновь вступивших на стезю "разумных и справедливых" буржуазных отношений, которые вчера еще называли себя социалистически-

ми. Все теперь в них подчиняется всеобщему закону капиталистического накопления, все становится предметом купли-продажи - вещи, идеи, люди; товаром становится все, даже страсти, пороки и идеалы человека, - все покупается и продается. Все, таким образом, стали платными наемными работниками Мирового Капитала, под маской ли национального государства или транснационального бизнеса, не имеет значения. Лишь незначительная часть населения живет припеваючи, паразитируя на остальной.

Конкуренция между отраслями и внутри отраслей общественного производства вынуждает Мировой Капитал постоянно революционизировать производство, модернизировать и обновлять оборудование, повышать его производительность, рационализировать производство, улучшать его технологию, либо искать заповедники на планете, где еще осталась дешевая рабочая сила и дешевое сырье. Основное же течение развития Мирового Капитала-Империализма - это все же непрерывный технический прогресс, неизбежные перевороты в технике. Это условие выживания и прдолления рода Капитализма. Иначе монополия "временных гигантов" может подточена и опрокинута конкуренцией со стороны капиталистической "мелочи".

Все быстрее обновляется производство, стремительно устаревают оборудование, даже самое передовое. Условия выживания на мировом рынке очень жесткие. Увеличивается производительность оборудования, повышается производительность труда работников.

Все большее количество товаров и услуг доставляется потребителю. Даже несмотря на падающую цену производимой продукции потребность во все увеличивающемся сбыте товаров огромна; так же велика потребность в новых рынках дешевого сырья и рабочей силы.

Этот железный закон гонит Мировой Капитал дальше по Земле, заставляя его осваивать новые территории, а также новые отрасли приложения капитала с точки зрения извлечения прибыли, которые прежде даже не рассматривались как разновидность производства, например управление, банковская деятельность.

На качественно новой ступени международного разделения труда и интернационализации производства происходят глубокие изменения в уровне мировой концентрации капитала, формируется международный финансовый капитал. С 60-х годов наблюдается резкое расширение международной активности крупных промышленных и банковских монополий.

Концентрация и универсализация ведут к захвату решающих позиций в банковском звене финансового капитала мощными многопрофильными монополиями. Основная их часть развивается из гигантских банков. Остальные складываются на базе объединения в рамках единой структуры страховых, сберегательных, инвестиционных и других компаний с большим диапазоном как специализированных, так и банковских операций.

Реорганизация структуры данной сферы сопровождается усиленным проникновением нефинансовых корпораций в кредитно-финансовый бизнес. Помимо прежнего, прямого межкорпорационного кредита, промышленные и торговые монополии скупают банки и другие финансовые институты, ведут свойственные им операции.

Связи между промышленным и банковским капиталом носят в наши дни многообразный характер: продолжается процесс внедрения промышленных монополий в банковское дело, когда, например, холдинговые компании ТНК выполняют роль внутрикорпорационных банков, развивается система взаимных участия и персональной унии, возрастает роль небанковских финансовых институтов (страховых компаний, пенсионных и прочих фондов), развиваются различные формы финансового посредничества и совместного финансирования крупных проектов, расширяется "ассортимент" банковских услуг с применением новейшей информационно-электронной техники, возрастает роль банков в финансировании операций по слияниям фирм, в обслуживании операций ТНК на валютных рынках и т.д. Все это усиливает власть финансового капитала и обостряет межимпериалистические противоречия.

Транснациональная банковская система (ТБС), включающая по 250-300 крупнейших банков носит неформальный и спонтанный характер и не подчиняется никакому государственному контролю. ТБС не только выполняет роль финансового посредничества в международных масштабах и стимулирует тем самым усиление международной мобильности капитала, но и постепенно берет на себя многие функции традиционной (или официальной) международной валютной системы, включающей центральные банки отдельных государств и международные финансовые учреждения и организации (МВФ, МБРР, БМР и т.д.). В настоящее время 3/4 международных займов выражается в долларах, а главными посредниками на межбанковском рынке выступают крупные американские банки, которые находятся в "самой сердцевине международной финансовой задолженности", извлекая из этого огромные доходы (Bourguinat H. L'economie mondiale a decouvert. - P.: Calmann-Levy, 1985, p.139).

Масштабы международных финансовых спекуляций, в которых участвуют крупнейшие ТНК и ТНБ, создавшие для этого специальные подразделения, достигли невиданных прежде размеров: на международных валютных рынках ежедневно бменяются в среднем 150 млрд. долл. (Moniteur offic. du commerce intern. - P., 1985. - 22 oct. - N 670, p.10), что превышает годовой объем эмиссии еврооблигаций - 130 млрд. долл. в 1985 г. (Peyrard J. Le marche euro-obligation // Industries et travaux d'outremer. - P., 1985. - A.33, N 382, p.483).

Как и в США, в других странах Мирового Капитала наблюдается процесс концентрации и универсализации банковской системы, появляются новые инструменты валютно-финансовых операций, в т.ч. и на международных финансовых рынках - депозитные сертификаты, новые виды акций и краткосрочных коммерческих бумаг и т.д. Банки и другие финансовые учреждения все больше превращаются из простых "распорядите-

лей кредитов" в "торговцев" различными активами. В деятельности финансового капитала наблюдается смещение акцента с финансирования долгосрочных капиталовложений к операциям с ценными бумагами и спекулятивным сделкам.

Технический прогресс в сфере информатики и телекоммуникаций способствовал глубокой трансформации условий и способов функционирования крупных финансовых рынков ведущих ПРС: ускорилась распространение и обработка информации об условиях на тех или иных рынках (теперь информация стала "мгновенной, непрерывной и всемирной"), происходит быстрая географическая и функциональная унификация финансовых рынков, ускоряются валютные сделки, которые становятся все более разнообразными. Информационная технология способствовала появлению "электронных финансовых рынков", таких, как система операций с ценными бумагами, выраженных в евровалютах (их объем в 1985 г. достиг 2,2 трлн. долл.), и созданная в США система автоматической котировки 4800 видов ценных бумаг и 20,7 млн. акций на общую сумму в 233 млрд. долл. (1985 г.). (Henrot F. Telematique et services financiers // Problemes econ. - P., 1986, 17 dec., N 2003, p.17).

На еще более серьезные риски растущей интернационализации финансовой сферы указывает А.Котта. На одном из недавних совещаний Трехсторонней комиссии были приведены полуофициальные оценки ежедневных валютных трансакций в мире, достигающие 3 трлн. долл., что составляет почти 1/3 мирового ВВП (11 трлн. долл.). Если предположить, что подобные сделки осуществляются 240 дней в году, то их ежегодная сумма в 80 раз превышает мировой ВВП (Сота А. Les 5 egeurs. - P.: Orbal, 1985, p.151). Ежедневные валютные трансакции в 3 раза превышают денежную массу в США (1,1 трлн. долл.), объем евровалютных сделок (2 трлн. долл.) и равняются объему денежной массы шести ведущих ПРС - 3 трлн. долл. (вся мировая денежная масса составляет 5 трлн. долл.) (Ibid., p.151). Таким образом, ежедневно крупнейшие банки мира осуществляют на валютных рынках трансакции, которые составляют не менее 60-100% их баланса (Ibid., p.152). В результате, пишет Котта, возникает мир, в котором прибыли и потери банков и ТНК оторваны от процесса труда и являются результатом различного рода сделок, обладания информацией и способности предугадать будущее; мир, в котором финансовые потоки перемешаются с мгновенной скоростью информации, передаваемой по современным каналам связи, в результате чего становится одинаково легко купить и 100 тыс. долл. и 1 млрд. (Ibid., p.153).

Как подчеркивает Котта, эволюция промышленности в мировом масштабе приводит к формированию мировой элиты, включающей управляющих ТНК, высших международных функционеров и политических деятелей - носителей идеи Мирового Капитал-Империализма. Интернационализация финансовой сферы добавляет к ним управляющих крупнейшими банками и различных агентов, действующих на крупных фи-

нансовых рынках. В результате этого процесса накопление все больше ускользает из-под контроля национальных государств и подчиняется решениям лиц, входящих в мировую элиту и учитывающих факторы, которые приобрели мировой характер, поскольку рынок капитала функционирует теперь не в национальных рамках, а в мировом масштабе. Растущее значение международной финансовой сферы приводит к изменению способов финансирования международных инвестиций. Раньше, которые держат в своих руках евроакции и еврооблигации, стали теперь транснациональными, хотя и сохранили пока национальную резиденцию (Ibid., p.220). Наибольшая опасность быстрого роста мировых рантье заключается, по мнению Котта, в постоянном дефляционном давлении, которое они оказывают на мировую экономику в целом (Ibid., p.224).

Обогащение кучки валютно-финансовых спекулянтов превратилось в своего рода "индустрию", которая не имеет никакой связи с общей стагнацией промышленности и снижением уровня доходов трудящихся и служащих, но отражает усиление роли финансовой сферы Капитала в масштабе всей мировой экономики.

Капитал уже давно эксплуатирует всемирный рынок, добавляя к нему все новые и новые девственные доселе места. Мировой Капитал, функционируя в мировом масштабе делает даже потребление и образ жизни космополитичным, интернациональным. Традиционные национальные отрасли подавляются под воздействием навязываемого международного разделения труда, новые отрасли, угодные Мировой Буржуазии, занимают место прежних. Ширится специализация и кооперирование между странами и континентами. Наступает глобальная взаимосвязь и взаимозависимость наций друг от друга. Создается промышленная и информационная инфраструктура конца XX века - начала XXI века и в материальном, и в духовном производстве (информационном производстве промышленного типа). Ликвидируется национальная и местная ограниченность. Мир - единый в производственном, технологическом смысле, а следовательно объединяется экономически и политически.

Но нельзя допустить окончательного объединения мирового пространства на единой технической, экономической и социальной основе, полагает Всеминый Капитал. Можно пока еще использовать, или эксплуатировать различия между городом и деревней, например, между умственным и физическим трудом; между развитыми и развивающимися странами - между индустриальными и крестьянскими странами; между развитым Севером и отсталым Югом планеты.

Неважно, называем ли мы современный этап развития мирового капитала империализмом, или как-либо еще, мы должны понимать, что империализм это, скорее, мировоззрение, образ мыслей и действий безликого Мирового Капитала, который слепо повинует своим экономическим законам. Империей, империализмом нам легче обозначить

власть и могущество Мирового Капитала, выросшие до невероятных размеров, масштабов в самых различных отраслях общественного производства и в самых разнообразных странах и регионах планеты.

Капитал-Империализм, как и в прошлом веке, продолжает уничтожать раздробленность средств производства, собственности, населения; централизует (затем децентрализует на новой информационно-технологической, наукоемкой основе) и концентрирует (и "деконцентрирует" по всему миру) промышленность, банки, торговлю, культуру в руках немногочисленных владельцев, создавая монополии и супермонополии. Следом идет политическая централизация, а это явление уже представляет собой объединение Мировой Буржуазии как класса для известной цели.

Но есть обстоятельство, которое постоянно и неотвратимо нависает над различными отростками Мирового Капитала; это кризисы перепроизводства и торговли, а также энергетические, финансовые, валютные и структурные кризисы, имеющие, к тому же, глобальный характер. От этих спадов, подъемов и конкуренции не избавиться никому, ибо в капиталистическом производстве по-прежнему царит "регулируемая" и "планируемая" анархия, ибо изначально подчинено не потребностям общества, а погоне за прибылью; и здесь не всегда возможно рассчитать скорость оборота, потребности и емкость рынка, платежеспособный спрос, стоимость сырья и рабочей силы и еще много других факторов. Спад и кризис в одной отрасли ухудшает ситуацию в смежных и остальных отраслях - лихорадит все капиталистическое Производство и Обращение. Очевидно, что эти буржуазные отношения становятся узкими для дальнейшего развития производительных сил, развитию их мешает монополия и частное присвоение.

Развивается Мировой Капитал, развивается Всеминый Наемный Работник. Буржуазия, породившая когда-то оружие против себя - Пролетариат, теперь старательно готовит их к исполнению в дальнейшем их главной роли - могильщика Мирового Империализма.

Прежний наемный работник - простой прядаток машины - не подходит для современного машинного производства. Рабочий автоматизированного производства, наемный работник автоматизированного офиса, банка, предприятия; работники современных высокотехнологичных наукоемких производств - вот кто окончательно похоронит эксплуататоров и эксплуатацию.

Возрастающее применение вычислительных машин, компьютерных сетей, электронного оборудования, информационных технологий в нетронутых прежде механизацией и индустриализацией отраслях, увеличивает, абсолютно и относительно, численность наемных работников, даже если это "пролетарии умственного труда". Эта новая техника необычайно ускоряет процессы общественного развития, повышает образовательный уровень работающих по найму, которые раньше были годны только на роль простых придатков машины. Труд работников и служащих становится все более самостоятельным, часть функции по управлению

производственными процессами и по принятию решения сваливается теперь на наемных работников. Если так пойдет дело, то наемные работницы смогли бы вполне обойтись без капиталистов-управляющих (то же - для "социалистов"-управляющих). Вот только собственность на средства производства, то есть условия воспроизводства народа, остается еще в руках транснационального капитала или государства-капитала, и поэтому фактически обобщественное производство не может стать обобщественным вместе с присвоением его результатов.

Отряды современных "информационных рабочих" продолжают пополняться за счет представителей новых профессий, связанных с информационными технологиями, телекоммуникацией, соединенной с электронным оборудованием и сетями, индустриальными методами предоставления услуг, как отчуждаемых, так и не отчуждаемых. К примеру, "Финансовые фабрики", "финансовые супермаркеты", уже в самом их названии подчеркивается промышленный характер труда, на современной информационно-технологической промышленной основе: то же можно сказать про индустрию информационного производства, особенно в тех ее отраслях, где скорость получения и переработки информации является критически важной. Это, прежде всего, добыча и обработка информации на телевидении, в прессе, на радио, где несколько информационных агентств владеют практически мировым рынком текущей информации - экономической, политической, спортивной, научной и прочей.

Эксплуатация современной рабочей силы стала намного более коварной, чем даже в прошлом веке. Увеличивающаяся наукоёмкость и информоемкость производства и продукции имеет своей оборотной стороной несправедливую эксплуатацию умственной и нервной энергии наемных работников и служащих, особенно в промышленно развитых странах. Капиталу уже недостаточно эксплуатировать один лишь только мускулы, требуется наемный риб целиком, без остатка. Независимо от того, к чему присоединяется информационная технология - к банкам, страховым и кредитным компаниям, биржам, торговле, образованию, здравоохранению, культуре и средствам массовой информации - степень эксплуатации наемного труда возрастает неизмеримо против той, что была даже десять или пять лет назад.

Но, Всемирный Наемный Работник не осознал еще своих классовых интересов в какой-либо (классовой или политической) организации, типа Коммунистического Интернационала, в свое время дискредитированного себя связью с государственным социализмом и национал-коммунизмом; исключение составляют лишь международные и региональные профсоюзные организации и "реформистские" заведения типа Социетерна, отстаивающих, скорее, "общечеловеческие" ценности, но не классовые. И поэтому с наемным работником во всем мире все еще обращаются как с Рабом, хотя именно его труд всех кормит, обучает, одевает, обслуживает и т.д.

Численность работников наемного труда растет и абсолютно и относительно. Индустриализация общественного производства уменьшает так

называемый "средний класс", в том числе так называемых "белых воротничков". Место их работы начинает все больше походить сперва на мануфактуру, затем на крупную фабрику и, наконец, на современное автоматизированное предприятие информационного производства, предприятие постиндустриальной эпохи. Будь то сфера управления, образования, культуры, средства массовой информации, банковские или финансовые структуры - все они превращаются в фабрики по генерированию и/или переработке информации и для последующего использования, и для потребления в материальном и информационном производстве. Даже государство, как услуга, потихоньку превращается в услугу "промышленного" типа, услугу по управлению обществом. Государство перестает быть "слугой" и становится производительной частью общественного производства, то есть государство, как услуга, становится разновидностью информационного промышленного производства, в котором, с помощью новейшей информационной техники, электронного оборудования будут познаны, наконец, все тайны "искусства управления" и все трудовые операции вчерашних чиновников будут хронометрированы и нормированы. Таким образом, численность наемных производительных работников увеличится еще больше - абсолютно и относительно, и также возрастет их образовательный и культурный уровень.

Расслоение и поляризация общества продолжается и теперь. Раньше промышленный пролетариат испытал на себе все фазы развития: возникновение, расцвет и "затухание", подобно тому, как претерпевают упадок традиционные отрасли промышленности, некогда огромные и могущественные. И это естественно. Растет производительность техники, повышается производительность труда, уменьшается количество живого труда, а, следовательно, падает численность наемных работников в "старых" отраслях. Теперь это предстоит испытать на себе информационному пролетариату, состоящему наполовину из вчерашнего промышленного пролетариата и бывших представителей среднего класса, "падающих вниз" - к пролетариям.

Труд все время переливается в новые отрасли Общественного производства, а Капитал все ищет как бы и где бы занять его снова, да с выгодой для себя. Чтобы норма прибыли была выше, чем средняя по региону, материке, планете "и т.д." Несмотря на то, что наемные работники субъективно разделены конкуренцией и языковыми и этническими различиями, всемирный капитал объединяет их организационно, экономически и технологически. Фактически Всемирный пролетариат уже представляет из себя единое целое. Он просто не осознал, то есть еще не осознал себя как класс в масштабе всей Земли. Мировая буржуазия этим ловко пользуется и дурачит наемных рабов по самым разным поводам, главным из которых по-прежнему является феномен обобщественного природного воровства прибавочной стоимости, а также земельной ренты и процента у наемных работников и служащих.

Образование - вот то, что всегда стояло непреодолимой стеной между правящими и угнетенными классами. Но Мировой Капитал, будучи не в состоянии остановиться в погоне за прибылью, вынуждены развивать и совершенствовать Рабочую Силу - "отдавать" ей технологические, управленческие, юридические и экономические знания, устранять разницу между Трудом и Капиталом в подготовке к современному интернациональному производству. И это "вынужденно-всеобщее" образование для людей "никого" звания делает нас свидетелями надвигающейся гибели мировой эксплуатации одних другими, особенно интеллектуальной эксплуатации, как наиболее изощренной. Это, между прочим, есть уничтожение классовой собственности на продукты умственного труда, которые уже самим фактом своего "производства", появления в свет являются всеобщими. Знания, как и любая другая информационная продукция, являются "сверхтекущими", тиражируемыми, вездесущими (благодаря новейшей технологии и сетям), что делает их изначально "всеобщей" (а значит - ничьей) собственностью, собственностью, разрушающей ее товарную оболочку, ломающую всяческие монополии на информационное сырье и продукцию, знания, данные и т.п. Информационные системы и сети с циркулирующей в них информационной продукцией и сырьем - это та кровеносная система будущего Интернационального Производства, что идет на смену вечно борющемуся с самим собой Мировым Капиталом: то ли через конкуренцию, то ли через монополию, как мезя, вечно кусающая свой хвост.

Но: Господствующие в обществе Идеи, производством которых заняты и наемные работники тоже, - это идеи господствующего класса, продукт капиталистических отношений. Поэтому Мировой Капитал-Империализм вольно или невольно стремится эти идеи: свою философию и идеологию сделать всеобщими, навязать их остальному миру, разлить всех духом наживы, погони за прибылью, навязать всем мысль, что истинной ценностью является только богатство и сила (а не добытые упорством знания, например). Даже если Мировой Капиталист образовывает и "онаучивает" Всемирный Пролетариат он, тем не менее, делает все для того, чтобы Работник в массе оставался невежественным, особенно по ключевым вопросам жизнедеятельности и развития общественного процесса, не знал и не хотел бы знать тайн философии, политической экономии мирового капитализма-империализма, управления, политики и пр. Пусть ведает только то, что полезно для возрастания капитала, не более того. Мораль, право, культуру, образование, идеологию, философию - все стремится подчинить себе (или купить), своей цели мировой империализма.

Право, например, это возведенная в закон воля класса, господствующего в данной экономике. Назвать ее "социалистической" или "демократической" значит лишь скрыть и замазать все те же отношения циничной эксплуатации Наемного Труда Капиталом или Государством. Даже если в одной части планеты рабочий класс и наемные служащие живут

"зажиточно" и пользуются либеральными законами, то из этого не следует, что такой "райский" островок можно рассматривать локально, оторванно от остального мира. Наемный Труд в таких обществах косвенно участвует в эксплуатации остальной части мира - более отсталой, более бедной. В данном случае действует закон равновесия: богатство, роскошь и процветание одних стран "покоится" на нищете, невежестве и убожестве других стран, которые, к тому же, считаются виноватыми в своих проблемах и бесконечных долгах перед транснациональным капиталом. Закон такого общества, распространяемый теперь на всю Землю, имеет своей оборотной стороной беззаконие, то есть закон - для одних и произвол для других. Словеса же о "правовом государстве" представляют из себя красивую упаковку для переходящих от "социализма" к капитализму, чтобы "переход" не казался таким ужасно мрачным и жестоким по отношению к малоимущим.

Воспитание и образование в промышленно развитых и догоняющих их странах победившего Капитала производит удобных для использования в эксплуатации роботов-производителей-потребителей, свобода которых ограничивается рамками "постоянно возрастающих материальных потребностей", или "духовных" потребностей на уровне простейших инстинктов: смех-челюстотрясение, любовь-секс, голод-сытость, радость-удовлетворение. Материальное благополучие - могила Духа, поэтому иногда так невыносимо тоскливо в блистающих роскошью и достатком развитых странах. Буржуазное воспитание, образование и культура формирует из большинства людей будущие "рабочие инструменты", которые еще не подозревают, что, достигнув "товарного возраста", превращаются в предметы Торговли, будущих наемных рабов Всемирного Империализма. Но редко у кого возникает протест против такого раз и навсегда заданного порабощения.

Мировой Капитал делает излишней национальность, отечество, патриархальные, феодальные отношения, если они препятствуют движению капитала вширь и вглубь по странам и континентам, по отраслям и сферам приложения человеческого труда, в проникая в области, доселе не охваченные товарно-денежными отношениями. Этому способствует расширяющаяся индустриализация, особенно в "третичном" секторе экономики - сфере обслуживания; она-то и превращает эту сферу в Промышленность, организованную по фабрично-машиному принципу. ПРОЛЕТАРИИ умственного и физического труда НЕ ИМЕЮТ ОТЕЧЕСТВА, поскольку Мировой Капитал, космополитичный по характеру своей деятельности, обществуя производством в мировом масштабе, помогает Наемному Работнику ощутить себя, как частнику международного рабочего класса, жестоко и цинично "помогает" ему избавиться от отеческой, национальной или местечковой привязанности.

Национальная обособленность и противоположность народов исчезает. А там, где это возможно Капитал и государства объединяются в крупные суперимпериалистические образования, наподобие Объединенной Европы с 1992 года. Империалистический Капитал стремится к единению, к экономии на масштабах и на устранении всех и всяческих барьеров для свободного движения товаров и услуг, в том числе товара рабочая сила. Супермонополистические объединения - бывшие государственно-социалистические хозяйства - наоборот, дробятся для того чтобы затем соединиться на новой основе - примерное равенство развития, ибо эта неравномерность развития различных регионов крупных хозяйственных (вроде СССР, Югославии, ЧССР), подогреваемая национализмом бесноватых политиканов, разваливает на части бывшие империи и супердержавы. Так, Мировому Капиталу удается хоть ненадолго замкнуть, точнее "заземлить", классовую борьбу на национальные, территориальные или иные вопросы, вплоть до вооруженных столкновений. Обесилев от бессмысленных кровавых распри, Рабочая Сила снова демонстрирует свою готовность к дальнейшей ее эксплуатации со стороны капитала или государства.

Затраченный работниками труд возвращается к ним в виде заработной платы, величина которой как бы должна сводиться к стоимости жизненных средств работающих. Но Мировой Капитал, помимо того что он постоянно ворует прибавочный труд, пытается все время обмануть, недоплатить своим наемникам, особенно это имело и имеет место на территориях, где раньше господствовал государственный социализм. Прямые и косвенные налоги и недоплаты здесь превышали все мыслимые пределы. Государство-капиталист поддерживало иллюзию равенства лиц, а на деле существовала худшая из форм капиталистической эксплуатации - эксплуатация монополистом государством, на условиях им раз и навсегда предложенных.

Каждого современного работника, служащего, любого трудящегося по найму, по-прежнему эксплуатирует весь класс капиталистов, а не только его хозяин. Любой функционирующий капиталист присваивает не ту часть прибавочной стоимости, которая создана неоплаченным трудом персонала его предприятия, учреждения или бюро, а ту, которую он сумеет получить в результате жестокой конкурентной борьбы. Однако главными эксплуататорами всех трудящихся являются крупнейшие промышленные, банковские, транспортные, торговые и другие концерны, которые с помощью всей системы Мирового Капитал-Империализма присваивают львиную долю совокупной прибавочной стоимости в конкретной стране, в масштабе мирового капиталистического хозяйства. Современная эксплуатация в ведущих отраслях и сферах экономики трех центров империализма по своей сути имеет государственно-капиталистический характер. Она - транснациональна.

По-прежнему все собственники капитала заинтересованы в усилении эксплуатации всего наемного труда в своей стране и в масштабах мирового

капиталистического хозяйства. Крупнейшие концерны, на предприятиях которых эксплуатируется свыше 70% наемной рабочей силы, присваивают 80-85% совокупной прибавочной стоимости в масштабах мирового капиталистического хозяйства. Монополистический капитал, борясь за увеличение своей квоты, усиливает, ужесточает эксплуатацию всеми доступными ему формами и методами, стремится компенсировать хотя бы часть присвоенной концернами прибавочной стоимости, созданной в монополистическом секторе экономики. Эксплуатация наемного труда - экономическая основа для консолидации сил различных типов, видов и разновидностей современного капитала (Экономические законы современного капитализма: противоречивый механизм действия. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1988, с.52).

Отношения кредита проникают за пределы функционирования и обращения капитала. Так, в заработной плате воплощена стоимость, которая не является капиталом, она представляет собой стоимостной эквивалент средств существования рабочего и его семьи.

Между получением заработной платы и ее обменом на средства потребления существует определенный временной лаг, в течение которого деньги не выполняют своих функций и не служат капиталом. Здесь-то и внедряется кредитная система, которая стремится превратить любую свободную денежную сумму в капитал. В развитых капиталистических странах доходы трудящихся оседают в основном в банках, сберегательных кассах и служат средством финансирования производительного капитала. За счет сбережений трудящихся обеспечивается основной объем поступлений заемного капитала промышленных корпораций и государства. Это явление было замечено еще К.Марксом, который писал, что "в ходе развития капиталистического производства дело действительного сбережения и воздержания (собираетелями сокровищ), поскольку оно доставляет элементное количество этих элементов и зачастую еще терзает свои сбережения, как, например, рабочие при крахе банков" (Маркс К., Энгельс Ф., Соч., т.25, ч.1, с.52). Капиталисты превращают сбережения трудящихся в капитал, а значит - в орудие эксплуатации, трудящийся использует потребительную стоимость, а стоимость служит капиталисту капиталом. К.Маркс называл аренду жилья, потребительский кредит вторичной эксплуатацией трудящихся (Там же, с.159). С введением системы кредитных карточек кредитные отношения все больше опосредствуют куплю товаров повседневного пользования трудящихся. Благодаря кредиту отношения капитала (то есть эксплуатации наемного труда для получения прибавочной стоимости) проникают в сферу личного потребления, происходит капитализация средств существования трудящихся, усиливается зависимость труда от капитала, реальное подчинение труда капиталу.

По своему положению наемные работники и служащие, даже высокообразованные, квалифицированные, работающие на современных

автоматизированных предприятиях, в офисах, остались теми же рабами Капитала, Государства и их овеществленной в новейших машинах и механизмах эксплуататорской мощи. Рабочие - это те же солдаты промышленной армии Мирового Капитала, приписавшие себя в дополнение к материальному производству - к информационному и, следовательно, эксплуатирующие теперь не только свою мускульную силу человека, но и - нещадно - свои нервы и интеллект на благо увеличения прибыли Мирового Капитала. Все так же вне процесса производства на работников набрасываются остальные "потребители" наемного труда: раньше в лице домояды земледельца, лавочки в лице розничного и оптового торговца, ростовщик в лице банков, страховых компаний, благотворительных и прочих фондов, или даже целое, хотя и "демократическое", государство. Все живут и процветают за счет прибавочного труда наемных работников - "синих" и "белых" воротничков. Истощается прослойка "среднего класса", потому как индустриализуются сфера обслуживания, сфера управления, торговли, банковские услуги - "информационных рабочих" становится все больше. Растет количественно и качественно Интеллектуальный Пролетариат - гробовщик Мирового Капитала.

Технический Прогресс, создающий все новые отрасли промышленности, начиная от промышленности обработки данных до "финансовых фабрик" и "финансовой индустрии", сталкивает в ряды пролетариата целые слои представителей бывшего правящего класса.

Из-за этого прогресса материальной цивилизации Труд и Капитал все быстрее и быстрее движутся навстречу друг другу. Труд рабочих все более насыщается интеллектуальными технологиями, базирующимися на современной информационно-вычислительной технике, а труд вчерашних "белых воротничков", на которых со всех сторон и во всех, переживающих подъем, отраслях наступает передовая компьютерная техника и информационные технологии. Они создают им условия труда несравнимые с прежними, ибо техника и технологии предполагают определенный рабочий ритм, слегка напоминающий конвейерный, следом за этим могут появиться нормы выработки и, соответственно, расценки. Уже были и новые луддизмы среди вчерашних чиновников, но исторический процесс не остановить. Ну какой уж тут теперь "средний класс"? Следствие: растет общий образовательный и культурный уровень могольщиков Мирового Капитала. Конечно, в этом заключается серьезная опасность для Капитал-Империализма: обобществление производства и обмена в мировом масштабе.

Кто еще из имеющихся общественных классов и слоев может или хочет противостоять Мировой Буржуазии? Вопрос, пожалуй, риторический. Все прочие классы, не связанные с новой техникой, технологией, новыми методами управления, а следовательно с нарождающимися под спудом радикальными идеями общественного переустройства приходят в упадок. Они

- отработанный материал истории, ибо пытаются оттянуть наступление технического и социального прогресса вообще. Поэтому они консервативны и реакционны, именно они сопротивляются внедрению новой техники, технологии, новых отношений сотрудничества в управлении, принятии решений вместо традиционных - господства и подчинения и строгой иерархии. Если мы придерживаемся материализма в философии, то мы должны согласиться, что прочным основанием общественного прогресса, в том числе и прогресса классов и человека вообще является прогресс техники, окружающей нас постоянно развивающейся материальной культуры, новых методов освоения вещества природы и общества. Остальные классы и прослойки, сопротивляющиеся новой технике, технологии, новым методам производства и управления - консервативны по отношению к техническому и социальному прогрессу - и реакционны по отношению к передовым идеям, теориям, прогрессивным мыслям и т.д. Их бытие определяет их отстающее от общественного развития сознание.

Таким образом из всех классов, противостоящих Мировому капиталисту, действительно радикальным и реакционным является только современный пролетариат (умственного или физического труда), связанный с новейшей информационной техникой. Он же является самым свободно мыслящим, радикальным и восприимчивым к новым идеям и революционному мировоззрению. Самым фактом своего существования "информационный пролетариат" уже революционизирует общественное производство, а, следовательно, подготавливает переустройство эксплуататорских обществ на новой основе, являясь исполнителем роли могольщика Капитал-Империализма на пороге XXI века. А в выражении "пролетарский интернационализм" заключался и заключается глубокий смысл, ибо интернационализация движется "снизу" от пролетариата, от производства: сначала техника и технология, затем экономика и организация и, наконец, управление и политика. Образ жизни, при котором производительный труд бывших наемных работников и служащих становится всеобщим, и есть подлинный финал Интернационализация, высшая точка Пролетарского Интернационализма.

Жизненные условия старого эксплуататорского общества уничтожаются новой техникой, передовыми методами обработки вещества Природы и информации, новым планетарным мышлением. Серьезным следствием этого процесса является постоянно уменьшающееся разнообразие социальных слоев и прослоек в обществе: уменьшается абсолютно и относительно "средний класс", все четче обозначается ранее довольно размытая линия разделения между прямыми эксплуататорами и напрямую эксплуатируемыми, даже если эксплуататор является фиктивным юридическим лицом (безликим Капиталом или коллективным ассоциированным собственником) - Корпорацией или Государством. Старое общество и старое мировоззрение гибнут в жизненных условиях (производство и потребление) пролетариата кануна третьего

тысячелетия. Хотя и в рядах промышленного пролетариата есть отсталые и консервативные элементы, - малоквалифицированные или неквалифицированные рабочие - современные крепостные, которым не нужны свобода, независимость и самостоятельное распоряжение своей судьбой, условиями своего воспроизводства, или которые в силу своей отсталости и невежества не усвоили еще азов классовой борьбы, особенно наемные работники и крестьяне в беднейших странах. Капитал, пусть и Всемирный, - не царь и не Бог, а существует благодаря непрекращающейся эксплуатации согласного с этими правилами Наемного Труда.

Из учебников нам известно, что пролетарий лишен собственности на средства производства: так удобней Капиталу с ним обращаться. Лишенный "милости" капиталиста или государства работник обречен на нищенское существование или смерть. То есть условие существования и воспроизводства Капитал-Империализма - наемный труд Всемирного Работника, а наемный труд, в свою очередь, "покоится" на конкуренции между работниками. Пролетариат, к которому в наше время добавляются бывшие представители "среднего класса", - это самый низший слой современного общества и в экономическом смысле, а значит, и самый угнетенный в политическом смысле, ибо власть от слова "владеть", то есть быть собственником. Всемирный Наемный Работник обобществляет и интернационализирует производство в масштабе всех континентов, а условия его жизни находятся в частной собственности Мирового Капитала. В этом противоречии заключено условие будущего освобождения Работника, ибо, во-первых, он не может освободиться не уничтожив при этом капитал, отношение эксплуатации наемного труда - не отрицая его диалектически, во-вторых, он не может освободиться не освободив всех остальных общественных классов, в-третьих, противоречие между общественным и частным в данном случае уничтожается обобществлением и интернационализацией Производства и Обмена, носителем которых является все тот же Всемирный Наемный Работник.

У пролетариата нет собственности (которой он смог бы воспользоваться для эксплуатации чужого труда, приносящего ему прибыль), нет ничего "своего"; "Рабочий не имеет отечества", эксплуатация труда везде одинакова по цели и средствам, то есть Труд космополитичен по своей сущности, подобно Капиталу. Капитал, двигаясь по всему миру, заставляет вместе с тем "двигаться" и Наемный Труд, так как условие существования капитализма - свободное движение Труда и Капитала. Национальная ограниченность, привязанность к чему-то "отеческому", феодально-патриархальному, а потому, отсталому лишь мешает всемирному капиталистическому воспроизводству. В этом заключается горькая, даже циничная, правда о том, что Наемный Работник по своей сущности "безродный". Капитал-Империализм дубит его шкуру одинаково успешно и в Европе, и в Америке, и в Азии, и в странах бывшего государственного социализма, не забывая при этом о главном - ежедневного обкрадывать

рабочих и служащих в их прибавочном труде. Парадоксально, но самый низший слой современного общества - наемные работники и служащие не могут освободить себя, чтобы при этом не рухнула вся возвышающаяся над ними надстройка, основанная на эксплуатации рабского труда наемников государства или капитала; на законах, морали и философии господствующего класса, хозяйничающего уже в мировом масштабе Капитала в виде государств или корпораций.

Совокупный Всемирный Рабочий против своей воли принимает условия капиталистической "игры", то есть условия наемной эксплуатации своего труда с последующим отъемом в пользу капиталиста, в лице корпорации или государства, его прибавочного труда. И так будет продолжаться до тех пор пока Совокупный Наемный Работник и умственного и физического труда будет согласен с такой постановкой дела или условия Интернационализации и Обобществления производства и обмена станут общемировыми и прикончат "тайнство" частного присвоения. Вот почему Мировой Капитал изо всех сил старается держать Наемного Работника в невежестве относительно сущности отношений производства и присвоения, ну в крайнем случае, с мозгами промывками посредством своих норм морали, права, религии, а также ежедневных телевизионных инъекций. Вместо знания и понимания - развлечения и забвение, вплоть до алкогольно-наркотического.

История двигалась в классовых противоречиях. Гражданская война классов не прекращалась с самого первого появления классов с противоположными экономическими и политическими интересами: рабовладелец, феодал-крепостной, труд-капитал, народ-государство и пр. Один живет за счет других, угнетая и подавляя их, "управляя" ими, воюя у них прибавочный труд: богатство и роскошь одних зиждется на нищете и эксплуатации других.

Наемные Работники всего мира противостоят Мировому Капиталу. "Противостояние" выражается в эксплуатации первых вторыми (в уме: прибавочный труд, прибыль, прибавочная стоимость, земельная рента, процент и пр.) - Одним словом эксплуатация Наемных Работников и Служащих всей Планеты Мировым Капиталом - это, так сказать, фон, на котором происходят события конца XX века, накануне XXI века и третьего тысячелетия. А происходит следующее: Классовая борьба! Всемирная война классов. Можно ее игнорировать, но она не может оставить вас в стороне. Сколько о ней уже сказано и написано. А сейчас для Мирового Империализма особенно было бы актуально поковырять с разговорами о ней раз и навсегда, поскольку Капитализм наконец-то простер свои шупальца на бывшие территории так называемого социализма, точнее государственного социализма, при котором наемному работнику-то жилось ох как не сладко. Куда бы засунуть эту классовую борьбу, да так чтобы никогда уже больше не найти. Но как бы там ни было, она все еще существует и продолжается

то затухая, то разгораясь вновь. И ничего не может с этим поделать Всемирный Капитал.

Всемирный Пролетариат: Его борьба не заканчивается после того как Капитализм "побеждает"-таки в мировом масштабе; она только теперь и начинается по-настоящему. Трудность для него, капитализма, заключается в том, что в руках Транснационального бизнеса телевидение, радио, пресса - мощные средства промывания мозгов и контроля над сознанием и поведением наемных рабов. Конечно современный рабочий на голову выше рабочего прошлого века, но прошедшие десятилетия, с их спадами и подъемами и богатством, награбленным промышленно развитыми странами (особенно Соединенными Штатами за период двух мировых войн) позволили сбить революционный пыл промышленного пролетариата и сделать из его защитников и сторонников этих подонков, "подрывающих основы" и баламутящих честных обывателей против благополучия и благодарности буржуазных порядков, при которых одни грабят других среди бела дня под прикрытием закона и морали.

Организационные формы борьбы Всемирного Пролетария за свои права остались теми же, что и в прошлом веке. Профсоюзы, ассоциации, партии (по определению защищающие работающих по найму), фонды помощи бастующим и безработным и даже - боевые организации. Виды или методы борьбы также остались неизменными: это борьба - а) экономическая, б) политическая, в) теоретическая. Классовая борьба не прекращалась в течение XX столетия ни на день. То здесь, то там возникали стачки, забастовки; происходили восстания и революции - шла и идет гражданская война между классами с противоположными экономическими и политическими интересами - и мирным путем, и вооруженными методами. Хотя латинская Америка и на просвещенном Западе и на отсталом "социалистическом" Востоке почти единодушно пришла к выводу, что классовая борьба, да и само понятие классов безнадежно устарели, что это теперь некий атавизм, или афоризм (?), или поэтическая метафора, указывающая на то, что кое-кому кое-где кое-что не нравится! - и отменили борьбу классов.

Нет. Единственное, что подрывает единство наемных работников в борьбе с капиталом и саму эту борьбу - это конкуренция между работающими, а также национальные, религиозные, этнические различия внутри наемных работников, пользуясь которыми Мировой Капитал натравливает рабочих друг на друга, и они забывают, что они - класс с едиными экономическими интересами, самый революционный и самый угнетаемый в обществе класс, который своим трудом и создает все окружающее нас общественное богатство и всеобщее благополучие. Не сам же функционирующий капитал всех обуяет, одевает и кормит? Чем лучше его холерная физиономия, лица албанского пастуха, мексиканского рабочего или африканского крестьянина?

Всемирный же Капитал уже давно объединился в своих грабительских и кровожадных, но внешне пристойных организациях типа: НАТО, МВФ,

МБРР, ООН, ЕЭС, ГАТТ и других, и продолжает свою линию на свободу паразитизма всех форм капитала на наемном труде во всем мире, безжалостно эксплуатируя Природу и Человека, оставляя после себя пустошь. Взять, к примеру, Международный Валютный Фонд, который является по сути международным вымогателем.

Начиная с 1973 г., с усилением кризиса империализма международное финансирование все более зависит от крупных частных банков межнационального характера. Сам МВФ предоставляет кредиты в относительно небольших размерах, но устанавливает при этом драконовские условия, побуждая затем частные банки предоставлять более крупные суммы, которые в какой-то степени оказываются гарантированными Фондом.

Никогда не покрывая полностью финансовых нужд стран-заслуживших, кредиты МВФ открывают новые финансовые рынки для приложения капиталов частных банков, тем самым не давая возможности странам, испытывающим финансовые затруднения, вырваться из пределов лагера империализма. При решении вопроса о предоставлении займов странам с дефицитом платежного баланса Фонд выдвигает такие требования как:

- девальвация национальной валюты (что удорожает необходимый импорт, не гарантируя роста экспорта);
- отмена бюджетных субсидий на предметы потребления первой необходимости (мука, сахар, растительное масло);
- снижение заработной платы, а значит, и потребления;
- сокращение кредитов промышленным предприятиям, в первую очередь государственным, затем частным для ограничения роста денежной массы и внешней задолженности (Peñt J. Un maître-chanteur international, le F.M.I. - "Economie et politique", P., 1978, N 285, p.41-47).

Среди почти четырех сотен многосторонних межправительственных организаций МВФ и МБРР входят в число "суперзвезд". Их членами является 151 государство - все развитые капиталистические (кроме Швейцарии), все развивающиеся и ряд социалистических стран (Югославия, Румыния, Венгрия, Польша, КНР, Вьетнам, Лаос). Мощная финансовая база МВФ и МБРР превосходит ресурсы всех остальных специализированных учреждений ООН и региональных банков развития, вместе взятых. Объем кредитных операций двух этих учреждений в некоторые годы последнего десятилетия почти равнялся общей сумме официальной помощи развитию по линии ОЭСР (Уставной капитал МВФ - примерно 100 млрд. долл. плюс 30 млрд. временно привлеченных средств. Акционерный капитал МБРР - 140 млрд. долл. (10% оплачено), а сумма его непогашенных облигационных займов - 75 млрд. В среднем за 1982-1987 гг. Фонд и Банк ежегодно представляли соответственно по 6 млрд. и 15 млрд. долл. кредитов. Общая задолженность стран - членов этим организациям равняется 70 млрд. долл. Помощь этих "акул" никогда не отличалась безвозмездностью по отношению к бедным странам, точнее к бедным в этих странах.

Изменился ли Капитал-Имперализм за последние сто лет. Сомнительно. Он все так же агрессивен. Одна из его главных забот - военно-промышленный комплекс, но теперь уже военный бизнес стал транснациональным, точнее, всемирным. Военные заказы, войны, малые и большие - вот истинный хлеб Мирового Капитал-Имперализма. В последние десятилетия капитализм научился извлекать выгоду из так называемых валютящихся войн и военных конфликтов, главным образом в отсталых (или развивающихся) странах. Эти конфликты - стабильный и гарантированный рынок сбыта вооружений и военных "услуг". Не остается без внимания Мировой Буржуазии армия и полиция, которые, как известно, создаются и существуют для "обеспечения стабильности" внутри "свободных демократий"; создаются на тот случай, если наемные рабочие и служащие вдруг вздумают искать свободы и равенства в самом справедливом обществе победившего капитализма (то же самое относится и к бывшим "социалистическим" странам). Если ученые и политики не говорят и не пишут о неухаживающей ни на минуту гражданской войне, или, иначе - классовой борьбе, то это не значит, что она перестала существовать. Просто в "богатых" странах, странах-рантье, существует возможность скрутить верхушку рабочего класса, растлить и коррумпировать все региональные, да и международные организации, создаваемые наемными рабочими и служащими.

Избежать идиллий по поводу Мирового Имперализма поможет то "тайное" откровение, что все прошедшие и ведущиеся войны эпохи капитализма так или иначе подчинены его, Капитала, целям, то есть: завоевание новых территорий, рынков сырья и сбыта продукции, захват новых рынков рабочей силы. Войны и конфликты, особенно на чужой территории и чужими руками. Одним словом, непрекращающаяся борьба за экономический или даже политический передел мира. Теперь это труднее, поскольку надо еще как-то заткнуть глотку мировому сообществу, если факт агрессии или еще какого-либо эксцесса уж слишком вопиющий.

В настоящее время военными проблемами занимаются мощные бюрократические аппараты, большое количество ученых, влиятельная категория так называемых "специалистов по обороне". Военно-промышленные комплексы эволюционируют в комплексы военно-промышленно-научно-бюрократические.

Милитаризация охватила не только сушу, но моря и океаны, космическое пространство. Торговля оружием приобрела глобальный характер, с 1961 г. объем продажи военной техники увеличился более чем в пять раз и большая ее часть поступает в страны "третьего мира". Кроме того, сейчас уже почти пять десятков стран (около половины из них - слаборазвитые) сами производят оружие.

В сверхдержавах сформировался "академически-бюрократическо-военно-промышленный комплекс", который заинтересован в сохранении и

увеличении военных бюджетов и агитирует за использование любого мыслимого технологического достижения в военных целях. Этот комплекс приобрел такую политическую силу, что ему почти невозможно противостоять. Фактически гонка ядерных вооружений в настоящее время полностью вышла из-под контроля политических лидеров. Нас движут к мировой ядерной войне внутренние закономерности военной техники, заложником которой является мировой капитал-имперализм.

Мировой Капитал-Имперализм - единое целое, единя его сущность - эксплуатация наемного труда где это только возможно и выгодно, но проявления его сущности различны; он склонен к метаморфозам для того чтобы выжить и поэтому постоянно меняет свои оболочки: национальные, организационные, технологические, политические, экономические, военные. Это и Транснациональный Бизнес - банки и корпорации, особенно транснациональный военный бизнес - Глобальный Военно-Промышленный Комплекс, который сплелся в один змеиный клубок с всемирной финансовой империей (доллара-иены-марки-фунта-франка-лиры) и усилился стократно мощью государственного капитала, в том числе так называемых социалистических государств, ибо "социалистическое" государство - это "обыкновенная" транснациональная корпорация с неясно выраженным собственником в виде фиктивного юридического лица - "общенародного" (иные демократического) государства. Государство-капиталист, в отличие от других проявлений Всемирного Капитала ведет себя более нагло и развязно по отношению к своему народу, поскольку в его руках и собственности, и власть и остальные карательные и поощрительные механизмы государственного устройства. Государство-Империя, Корпорация-Империя, ВПК-Империя - все они Псы Войны, ее главные зачинщики и носители, они - разные названия одного и того же безликого лица - современного Мирового Капитал-Имперализма. Империя, имперализм - это процесс, это Мировой капитал в действии.

Государства (и свободные, и демократические, и "социалистические"), как ассоциированного капиталиста, можно сравнить с неясно выраженным собственником, индивидуальным или коллективным. Индустриализация вместе с Интернационализацией ломают монополию государства, как и любую другую монополию и подрывают основы товарного производства постоянно нарушаемой же монополией, государственной или транснациональной.

Транснациональный капитал и государства в сложных для дальнейшей эксплуатации местах планеты в настоящее время разыгрывают национальную карту, сдвигая бунтующую чернь между собой, "расширяют" тем самым место для последующего приложения международного капитала. "Пустяковые" экономические, национальные или религиозные претензии становятся источником вооруженных конфликтов и войн, а стало быть снова - гарантированным и стабильным рынком сбыта оружия, продовольственной и гуманитарной "помощи". А затем ослабшие после войны стороны можно

купить по дешевке за ту же "помощь", которая может быть подразделена на три большие части: а) финансовая помощь, кредиты, которые странскими путями возвращаются назад к ростовщiku в виде расплат за поставки зерна и продовольствия, за купленное оружие. В этих пределах, как правило, и замыкается импорт отсталых и ослабленных подобными "играми" стран. Ежегодные процентные платежи за кредиты в некоторых странах третьего мира равны национальному доходу. Круг замыкается - берут кредит чтобы расплатиться, а затем надо платить за кредит; б) военная помощь, которая привязывает развивающиеся страны к международному военно-промышленному комплексу, сковывая развития национальную промышленность в гражданских отраслях, так как производительные силы продаются в рабство всемирной гонке вооружений; в) продовольственная помощь по различным каналам, которая, это очевидно, никогда не была бескорыстной. Более того, продовольствие, например для США, стало орудием шантажа и давления на политику зависимых стран, то есть эта помощь никогда не была "бесплатной".

Представим себе, что все различия между нашими и территориями сравнялись, вплоть до образа и уровня жизни, а также технического и экономического уровня народного хозяйства. Тогда капиталистическое производство прекратилось бы? Весь мир объединен едиными информационными, электронными, финансовыми системами, циркулирует одна валюта, отсутствует разница в образовании, квалификации работников, единые ставки заработной платы, процента, налогов, пошлин и пр., единые законодательства. Такая ситуация возможна скорее, как Идея, чем реальность. В действительности, мировой капитализм движется в этом направлении, упирается изо всех сил, поскольку революционизирует постоянно производство, технику, науку, он, тем самым, революционизирует мировоззрение живущих на земле, раздвигает и углубляет их представление об окружающем мире, зная, что с современным производством может управиться только человек широко образованный. И процесс увеличения знаний на "душу населения" будет продолжаться и дальше. А человек знающий и понимающий всегда был и будет опрес для власть и собственность имущих.

Старая техника и технология вытесняется новой, меняются условия производства наемных работников и служащих, новые принципы и методы деятельности требуют новых знаний, квалификации и опыта, пригодных для окончания XX века. Взгляд на производство, на окружающий мир поневоле становится шире, глобальнее. Новые машины и механизмы, и их новая идеология взрывают старое производство и старое мироощущение. Разлагаются старые условия воспроизводства, рушатся старые отжившие идеи; руками наемных работников Мировой Капитал подкладывает под себя мину замедленного действия. Уже сами господствующие идеи правящего Класса, охраняющие прошлое, приходят в противоречие с производством, с настоящим и мешают приближению будущего, то есть стоят на пути

технического и социального прогресса. Капитал как бы расстается со своими прежними "слоями", "оболочками", которые раньше хотя бы отчасти относились к правящему классу, отдавая их на "закланье" пролетариату. Управляющие, финансовые и банковские служащие, учителя, государственные служащие, некоторые представители "свободных" профессий, работники здравоохранения, средств массовой информации, связи и т.п. испытывают на себе приближающееся злое ще-тлетуше дыхание конвейера.

То что Мировая Буржуазия - носитель научного и технического прогресса, особенно в новейших отраслях промышленности, в условиях непрекращающихся внутриотраслевой и межотраслевой конкуренции - делает ее носителем Воли Истории, когда она варашивает своего погубителя - Всемирно организованный пролетариат, объединяемый экономически и политически условиями интернационального производства и обмена. Расширяющаяся интернационализация и обобществление производства, обмена, распределения и потребления ускоряет смерть Капитала и установление справедливых отношений, при которых производительный труд становится всеобщим, а все виды эксплуатации и паразитизма одних на других исключаются, и не по воле партий, приведших к власти от имени Класса, а в связи с потребностями интернационального общественного производства. Такое производство не предполагает какие-либо монополии, уничтожение продукции, производство бесполезной продукции (вооружения), кризисы разных видов, эксплуатацию одних наций другими и т.д. Одним словом, не предполагает античеловеческую направленность производства, которое в настоящее время основывается на эксплуатации человека человеком, во-первых; а результаты такого производства часто используются во вред человеку, во-вторых. Пример: деятельность мирового военно-промышленного комплекса ("пушки вместо масла"), или продовольственный шантаж транснационального капитала, подчиненный низким политическим или экономическим целям Мирового Капитал-Имперализма.

Потребности интернационального капиталистического производства, которое обобществляет мировое хозяйство, объединяет и организует Всемирный Пролетариат умственного и физического труда для совместного производства, создают условия для единства наемных работников в их борьбе экономической и политической за свои права, за окончательное освобождение труда во всем мире. Трудность в том, что Наемные Работники и Служащие еще не осознали себя как Всемирный Класс, противостоящий Мировому Капитал-Имперализму. Всеобщее умение производительных работников и служащих можно еще объяснить тем, что ученые и политики убеждают их в бесполезности и ненужности Классовой борьбы, поскольку рабочий Класс исчез или почти исчез, а Мировой Капитал стал настолько "добрым", что богатства и процветания хапят на всех (включая, наверное, и голодающих в Африке, которых умирает по сорок тысяч человек в день); или, что сущность наемного труда изменилась настолько, что

"ликвидирована" прибавочная стоимость и прибыль - главная цель существования Капитала. А то некий ученый уже поторопился заявить о "Конец Истории" в связи с "окончанием" (или прекращением?) борьбы классов. Это далеко не так хотя бы потому, что "информационные рабочие" еще не стали самой многочисленной профессией ВО ВСЕМ МИРЕ, хотя мировой технический прогресс движется именно в этом направлении. Западные ученые кроме своих высокоразвитых стран как будто не замечают, что остальной мир еще "догоняет" технически совершенное производство и изобильное потребление развитых государств, что в остальном мире подавляющее большинство занятых - это рабочие традиционных отраслей добывающей и обрабатывающей промышленности, а также сельскохозяйственные рабочие, фермеры, арендаторы, крестьяне, кооператоры, которые своим трудом делают Мировой Капитал еще богаче и могущественнее себе на горе, ибо его прибыли не оборачиваются для отсталых и развивающихся стран в новые больницы, школы, университеты, уменьшение долгов и другие послабления. Все остается по-прежнему.

Политическая борьба наемных рабочих и служащих за свои права через партии или профсоюзы помогает им всем осознать себя как класс, как борющийся класс. Классовая борьба не остановилась. Это Мировая Буржуазия и ее ученые считают и видят такой феномен и то что видят считают фактом. А факт заключается совсем в другом: поражение Парижской Коммуны и провал диктатуры пролетариата после 1917 года в России отнюдь не означал финала борьбы классов и забвение самой мысли о ней. Просто теперь стало ясно, что мало завоевать политическую власть и даже установить диктатуру пролетариата. Пролетариат должен быть достаточно подготовленным для подобного "завоевания" власти, чтобы знать что делать дальше с отнятой у капиталистов властью и собственностью. Иначе рабочих ожидает еще худшая диктатура партийного государства, которое почему-то объявило себя "рабочим" или даже "социалистическим" являясь все тем же носителем эксплуататорского зла. В недрах современных обществ вызревают движущие силы грядущих революционных преобразований - информационный пролетариат, рабочие и служащие новейшего автоматизированного или "электронизированного", интеллектуального производства. Эти люди, имея более широкие представления об обществе, производстве, управлении смогут, и будут в состоянии взять на себя работу по созданию нового общества, основанного на всем давно известных принципах христианской и коммунистической морали. Знания о будущем обществе даются различным представителям передовых отраслей производства, управления, науки, политических партий по крупицам, поэтому единую картину представить себе никто не может. Будет ли это "самоуправляющийся социализм", "социализм участия", "безгосударственный социализм" или что-либо еще, никто не знает. Но раз подобные идеи лавируют - значит материальные условия для

революционного преобразования текущего способа производства и присвоения уже созревают.

Теперь уже понятно, что организация пролетариата в класс не означает организацию его в партию, так как "партия" (от латинского *partis* «partis» - часть «группы») - это та "часть", которая "от имени" целого класса отстаивает его интересы на политическом небосклоне - законными или незаконными (как правило, нелегальными) средствами. Должно быть и будет наоборот - революционное сознание не столько должно "привнесется" в толпы наемных работников и служащих Мировому Капиталу извне, посредством пропаганды работ теоретиков партии, сколько сама жизнь, современное производство, организованное на новых принципах, новый характер труда и принятие решений на рабочем месте - должны воспитывать подлинного "хозяина" и "руководителя" общественного производства, идущего на смену хозяину-капиталисту. Одним словом, наемные работники и служащие смогут обойтись без шара и тослолана.

Современные коммунисты со своими партиями и большинство являются сторонниками государственного социализма, одной из худших форм государственно-капиталистической эксплуатации. Обшир крах псевдокоммунистической, а на деле государственно-социалистической идеологии, отразился, разумеется, из нынешних компартий, практически на всех континентах. Коммунизм за последние семьдесят с небольшим лет был скомпрометирован государственным социализмом советского типа, постоянным насильственным Теорией и Практикой, непрерывающейся жестокой эксплуатацией "социалистического" народа в странах, где теория социализма "победила" или была принесена на штыках Красной Армии. У нынешних коммунистических партий нет фактически точек соприкосновения с рабочим классом, со всеми разновидностями эксплуатируемого Мировым Капиталом наемного труда. Они живут прошлым и в прошлом, паразитируя на его революционности, безуспешно пытаются механически перенести эту революционность и порыв масс в настоящее, забыв о том, что уже канун третьего тысячелетия, а не конец XIX века. Для многих из них Партия - это цель и средство быть поближе к Большой Политике, то есть, прямо или косвенно, ближе к угнетенному наемному труду, к парализированно на его прибавочном труде. Немногим лучше так называемые рабочие партии, которые пытаются ужиться с условиями всемирной эксплуатации; пытаются договориться и с транснациональным капиталом, и с государствами, найти компромиссы и, в конечном счете, опять поставить под плеть наемных работников.

На определенном историческом этапе партии коммунистов, рабочие партии и Международное товарищество рабочих были прогрессивны, но с известного времени (например, с момента создания II Интернационала) эти партии больше замкнулись на себе, чем на интересах класса, которые они призваны защищать по уставу и программам: они вырождаются в реформаторские и оппортунистические организации, борющиеся за интересы

угнетаемых слоев в "рамках законности и порядка", они стали дисциплинированными, а, порой, и просто купленными Капиталом или Государством. Во время первой мировой войны все эти "социалисты" и "демократы" продемонстрировали свои лучшие качества встав на сторону "национальной" буржуазии, не догадываясь о том, что ранние национальные "отростки" Мирового Капитала, действуют в одном направлении, расширения масштабов и глубины эксплуатации Всемирного Наемного Работника. Здесь очень помог древний принцип политики угнетателей: разделяй и властвуй. И хотя первоначальная цель - формирование пролетариата в класс - была достигнута, потом ее заслонили спонсируемые и корыстные интересы самих партий и организаций, "воюющих" за права и свободы наемных работников.

Целью коммунистов было уничтожение частной собственности, но добивались они этого политическими методами, путем создания партий, пропаганды прогрессивной философии в рабочей среде и подготовки революционного переворота в обществе. Однако цель эта еще нигде не была достигнута. Вместо диктатуры пролетариата наступали диктатуры партийных государств. Они называли себя "рабочими", "социалистическими", "народными" и "демократическими", но за красивыми названиями скрывались банальные разновидности Мирового Капитала. Прежняя частная собственность многих собственников сменялась Всеобщей Частной собственностью - Государства-капитала, фиктивного юридического лица. Конкретное выражение подобной фикции - это счет в банке - все движимое и недвижимое имущество Государства, заключенное в некоторых цифрах. А уже от имени этого банковского счета, от этой фикции, от столь метафизического предмета действуют многочисленные "распорядители" - государственные "социалистические" чиновники. Ну а теперь, под прикрытием приватизации, новоявленные "социалистические" и демократические капиталисты сменяют старых коммунистических распорядителей госимущества, умудряясь в ходе приватизации изрядно разграбить родимое государство в свою пользу.

Еще в прошлом веке "стало известно", что капитал - коллективный продукт, продукт общественного производства, - уже сам этот факт противоречит частному присвоению его результатов. Создаваемая ныне производственная и технологическая инфраструктура, основой которой являются информатика + телевидение, делают производство и обмен еще более интернациональным, все больше обобществляют их на планете. Мировой Капитал-Имперализм в погоне за прибылью разрушает сам себя, как частного владельца средств производства и обмена, обобществляет их в международном масштабе. Наемный же Работник или служащий живет только для непрерывного возрастания капитала, количественного и качественного, готовит к краху капиталистическое производство, когда можно уже будет перейти к непосредственно общественному производству и распределению продуктов и услуг.

Современная рабочая революция, побеждает в мировом масштабе посредством интернационализации методов и техники производства, глобального обобществления средств производства, наемной рабочей силы, да и самого производства, материального и духовного. В противоположность ей, Рабочая Революция, победившая в 1917 году в России, не стала началом конца Мирового Капитализма. Напротив, ее головокружительные превращения и перевоплощения: от диктатуры пролетариата и рабочего контроля до диктатуры партийного государства и его карательных органов над пролетариями, окончательно разрушили веру в идею коммунизма и в возможность его победы не только в самой России, но и в остальном мире. Но так называемый крах коммунизма - это не крушение Идеи Свободы, Равенства и Справедливости, это всего-навсего полное фиаско Социал-Имперализма советского типа, что было и остается лишь разновидностью Мирового Капитализма, а к свободе и справедливости не имеет никакого отношения. Исключение составляют оставшиеся в памяти потомкам многочисленные лозунги и пропагандистские книжонки "теоретиков" и "практиков" государственного социализма.

Демократия была сначала завоевана пролетариями, затем ее прибрали к рукам партийные сановники, которые-то и построили коммунизм (или социализм) "для себя", для замкнутой самовоспроизводящейся верхушки "народного" государства. То был государственный социализм, то есть социализм для Государства, государственного аппарата "коммунистических" (а теперь "демократических") чиновников, а не для его народа. Демократия политическая, демократия в Конституции, или на бумажке, оказалась фикцией народовластия, поскольку не была основана на демократии экономической, которую теперь можно интерпретировать как действительную Общественную Собственность на Средства Производства. Вся "демократия" сводилась к тому, что "представители" эксплуатируемого народа от его имени руковолили им во всех его жизненных проявлениях; начиная от того КАК ему голосовать на так называемых выборах до того ЧТО ему думать по всем интересующим его вопросам. Одним словом, все условия воспроизводства наемных работников и служащих находились в полной и безраздельной собственности "общенародного" государства (=капитала). Новая демократическая вывеска государства в бывших странах "социализма" несколько не изменила его беспощадной эксплуататорской сущности - старое ярмо сменялось новым, подлинно демократическим и свободным.

II. "КОНЕЦ ИСТОРИИ": ЖЕЛАЕМОЕ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ

Капитал, в конце концов, почти достиг своей цели - распалась и развалилась система так называемого мирового социализма - главного и основного конкурента Мирового Имперализма в деле эксплуатации наемного труда в странах народной демократии и государственного "коммунизма".

Теперь все несущественные различия в механизме воровства прибавочной стоимости наемных работников и служащих устраняются в бывших социалистических странах, приближаясь к уровню воровства прибавочного труда и различных налогов на трудящихся в "цивилизованных" странах. Капитал-Имперализм развалил, а теперь осваивает остатки некогда могущественного и агрессивного Социал-Имперализма.

Именно теперь, когда исчезли эти мнимые отличия "социалистических" и стран свободной демократии, Мировой Капитал может организовать всемирную эксплуатацию Наемного Труда, ибо в этом деле уже не будет конкурентов. А центры Имперализма, уже достаточно взаимозависимые и связанные бесчисленными нитями обязательств политических и экономических, всегда смогут договориться, поскольку им не нужно лицемерить по поводу "подлинной демократии" и блага народа ни "у себя", ни в странах-должниках.

Вот теперь бы и похоронить идею равенства, братства и справедливости под спудом новейших идей постиндустриального общества, в котором исчезает "традиционный" пролетариат, а, следовательно, и соопустующая ему классовая борьба и его политические организации. Идеологи Мирового Капитализма основываются на следующих тенденциях.

а) Интеграция

Европа, к примеру, объединяется экономически и политически, задавая тон остальной мировой буржуазии и правящим элитам. Это удобно для мирового капитала, которому границы и различия между странами только мешают. Объединились, разумеется, страны одинакового примерно уровня развития. Одной из главных целей объединения кроме совместной пользы для всех участников было совместное противостояние усиливающейся Японии и давнему конкуренту - США. Противоречия между различными ветвями мирового имперализма никак не могут быть урегулированы. Буквально по каждому вопросу все рвется отстаивать свои интересы. Самые большие вопросы это импорт и экспорт и связанные с ними ограничения, таможенные барьеры, ставки процентов и валютные противоречия.

Но, в то же, время различия выгодны, ибо, в конечном счете, они отражаются на наемных рабочих, жизнь и судьба которых в руках их эксплуататоров. Даже эти различия между нациями могут, в известном смысле, стать товаром. Объединение и интернационализация для мирового капитала нужны до известных пределов, пока это не угрожает самому существованию Мирового Капитала - друга и товарища всех обиженных и угнетенных, и пока это не ведет к объединению Всемирного Пролетария, объединения, обусловленного производственными, технологическими целями Империй. Таким образом, Капитал одной рукой разведывает, разбивает наемных работников посредством конкуренции и подчеркивания их отличий, а другой - вынужден образовывать пролетария, приучать его работать на современном наукоемком, инфороемком производстве, мыслить глобально.

б) Структура производства

Изменяется структура Общественного Производства: от вторичного сектора (обрабатывающие, перерабатывающие отрасли промышленности) все мощь Мирового Капитала постепенно перетекает к передовому и наиболее сейчас выгодному третичному сектору (сфера обслуживания, Информационная экономика и т.п.). Изменяется, соответственно, структура рабочей силы: с одной стороны, изрядное ее количество переливается в третичный сектор экономики, с другой - в традиционных отраслях - живой труд все более вытесняется трудом машин. Отношение капитала к труду все более стремится к бесконечной большой величине, т.е. капитал в виде оборудования и технологий уже во много раз превосходит в натуральном и стоимостном выражении рабочую силу. А наемный работник приводит в движение силы, которые во много раз превосходят его могущество, как в физическом, так и интеллектуальном плане. Однако в сумме: отношения по поводу эксплуатации наемного труда и присвоения прибавочной стоимости остаются прежними.

Основные тенденции размещения и развития информационнонасыщенных отраслей передовых стран Мирового Капитала. К ним относят банковское дело, операции с ценными бумагами, страхование, различные виды финансовых услуг, рекламу, консультативные, инжиниринговые и учетно-бухгалтерские услуги, услуги в области подготовки специалистов по хранению и обработке информации.

Вычислительные машины превратились в орудие труда менеджеров, производственных рабочих, финансовых работников, превращая их труд в разновидность труда на промышленном предприятии. Компьютеризация хозяйства потребовала разработки новой технологии, ее адаптации к нуждам производства, совмещения с управленческой структурой. Рост числа территориально рассредоточенных компаний вызывает острую необходимость в налаживании сети коммуникаций как внутри отдельных филиалов, так и между ними, необходимых для общения менеджеров и специалистов. Возросла необходимость контактов, взаимных визитов. Отсюда возросла еще больше потребность в современных высокоскоростных средствах транспорта и связи.

Развитию информационнонасыщенных отраслей способствует также и интернационализация торговли, финансовых операций, возникновение и расширение транснациональных корпораций.

Основная доля рабочих мест отраслей с интенсивным использованием компьютерной техники сосредоточена в центральных городах промышленно развитых стран. Банковское дело является одной из самых крупных информационнонасыщенных отраслей хозяйства и сосредоточено в основном в крупнейших городских агломерациях стран.

Новые электронные системы связи позволяют на новой технической основе строить не только производство и распределение, но и потребление. Для Мирового Капитала это означает гибкость при ведении дел, преодоление

временных и пространственных барьеров, рост производительности труда и эффективности производства за счет расширения возможностей управления на глобальном уровне, реорганизации корпораций и общества.

Результатом интернационализации промышленного производства, сферы услуг и развития системы международных финансовых расчетов, появления крупнейших ТНК и увеличения их доли в производстве товаров и услуг явилось формирование иерархии городов. Информатизация усиливает уже сложившуюся иерархическую систему города. На вершине этой системы находятся так называемые "мировые города" - Нью-Йорк, Токио, Лондон, обладающие большим информационным потенциалом, в которых размещаются штаб-квартиры крупнейших ТНК, осуществляется контроль за деятельностью международных финансовых монополий.

Функционирование постиндустриального общества в громадной степени зависит от новой технологии средств разработки и передачи информации. Поэтому ключевой отраслью промышленности и технологии будущего общества становится электроника. Электроника занимает эту стратегически важную позицию как по экологическим (не загрязняет среды) и экономическим (низкий уровень потребления энергии и сырья), так и по социальным мотивам (производство и использование электронных систем требует увеличения количества высококвалифицированных рабочих). Физический труд все более вытесняется из непосредственного процесса производства. Из этого факта делается вывод об "умирании" пролетариата, конце классовой борьбы и, соответственно, "конце истории". Но пролетариат, как объект эксплуатации, не исчезает в никуда. Он превращается в "информационный пролетариат", в массовую профессию следующего века, сохраняется при этом товарность рабочей силы и прибавочный труд, присваиваемый капиталом или государством.

в) Рабочая сила

Рабочая сила в новых условиях империалистической глобальной деятельности поневоле готовит себя к эксплуатации в планетарном масштабе. И хотя Капитал делает производство и потребление международным, с наемными работниками физического и умственного труда он общается как встарь по принципу "разделяй и властвуй". Мировой Капитализм пользуется межстрановыми различиями, среди которых можно назвать: различия в уровне технического и технологического развития, различия экономических и юридических особенностей в странах, различия в уровне подготовки, квалификации и опыта рабочей силы, этнические и языковые различия, различия политических систем, различия в организованности рабочего класса всех категорий, различия в уровне жизни и т.д. Капитализму, таким образом, используя эту разницу между странами, легко и выгодно эксплуатировать рабочую силу, оперативно реагировать на конъюнктуру мирового рынка, а также на внезапную политическую или иную активность в защиту своих интересов со стороны наемных работников.

Именно благодаря различиям образовательного, культурного, технического уровня рабочей силы в мире капитал пока еще существует, хотя вынужден постоянно их устранять, так как они мешают нормальному процессу воспроизводства капитала, тормозят скорость его оборота, снижают прибыль. Тем самым, капитал, усиливая и развивая себя и рабочую силу, ведет дело к саморазрушению посредством всей той же интернационализации и модернизации в широком смысле слова (рационализация, индустриализация и пр.) воспроизводства. Обобществляются в международном масштабе производительные силы и производственные отношения, помимо желания участников этого исторического процесса. Интернационализируются все стадии общественного воспроизводства: производство, обмен, распределение, потребление. Это явление объективно, на него можно повлиять так или иначе, но нельзя его прекратить.

Автоматизация производства и сферы обслуживания в связи с распространением микроэлектроники в целом приведет к очень значительному сокращению занятости в устаревающих отраслях. Мы, возможно, вступаем в долгий период значительной и вызванной внутренними причинами безработицы, существенная часть которой будет обусловлена автоматизацией, связанной с возможностями микроэлектроники. Особенно сильно безработица ударит по женщинам. Тем не менее распространение новых технологических процессов нельзя ни остановить, ни замедлить.

Наибольшая экономия живого труда - до 40-50% - достигается в связи с заменой механических деталей микроэлектроникой, как это произошло в производстве часов, телефонов, телеаппаратов, счетчиков, швейных машин и т.п. Значительно сокращение рабочей силы в станкостроении: один станок с числовым программным управлением ликвидирует два рабочих места. В отраслях с непрерывными процессами производства (нефтяной, химической, цементной, бумажной и т.п.) рабочие вытесняются с участков, не затронутых предшествующими стадиями автоматизации. Промышленный робот современного поколения заменяет в среднем четырех рабочих, создавая, правда, одну новую вакансию по уходу за ним.

В связи с этим отмечается, что выход заключается в существенном изменении структуры занятий. В результате автоматизации предполагается сокращение или даже исчезновение традиционного рабочего класса, значительной части фермеров и занятых в сфере обслуживания.

Соответственно существенные изменения произойдут в системе образования. Обязательная общеобразовательная подготовка и последующее политехническое образование будут более продолжительными.

В этих условиях информационная технология (ИТ) не является освобождающей силой. Поставленная на службу крупнейшим монополиям, она выступает скорее как средство закрепления роли капитала во все расширяющейся сфере социального бытия. Новые процессы, которые можно

проследить во многих сферах - от дисциплины труда на рабочем месте и до все более попадающей в руки частных корпораций сферы свободного времени людей, контролируются небольшим количеством могущественных монополий и принимают формы, служащие интересам воспроизводства Мирового Капитала.

Для новейшего технического уровня материального и духовного производства капитализм должен подготавливать рабочую силу нового качества, которая в подавляющем своем большинстве должна владеть информационными технологиями и иметь образование, которое не сравнить даже со средним техническим. Эти обученные, высококвалифицированные наемные работники и служащие, в конце концов и похоронят Мировой Капитал. Устраняя все, что мешает нормальному ходу эксплуатации, Капитал ликвидирует различия между нациями, между работающими по найму в различных странах и районах планеты. Одновременно он подрывает таким образом свою монопольную частную собственность на рабочую силу в рамках данной корпорации, или определенной территории и "стирается" свести на нет институт частной собственности, собственности капитала или государства на "свою" рабочую силу. Она является "своей" лишь в момент эксплуатации (в процессе труда). В остальное время ею может "обладать" другая масса Капитала - домовладелец, банкир и торговец.

Весь мир приходит к единому техническому знаменателю, к единой материальной цивилизации, чему способствует также господство одного-двух ключевых языков на мировом рынке и универсальный образ жизни, присущий основным промышленно развитым странам.

Интернационализация подразделяется на: технико-технологическую, организационно-экономическую, культурную, идеологическую, информационную. Независимо от конкретных носителей Мирового Капитала, как отношения по поводу присвоения прибавочного труда наемных работников, от их воли они двигают мир к объединению, сначала локальному - в масштабе континентов, затем планетарному. Ширящиеся взаимосвязь и взаимозависимость объективны.

Индустриализация (которая составляется из Автоматизации и Экономизации на новом организационно-экономическом уровне) процессов Обмена и Распределения в Общественном производстве окончательно подрывает могущество и таинство всемирной капиталистической эксплуатации руками ли государств, или транснационального капитала. "Прозрачность" (transparency) Общественного Производства посредством электронно-вычислительных сетей, новейшего информационного оборудования, спутниковой и оптической связи, информатизация всего образа жизни - делают и сделают "прозрачными" движения промышленного, торгового и финансового капитала по всему миру. Поэтому к непосредственно общественному распределению произведенных на новой технологической основе продуктов можно перейти только тогда, когда для этого созреют именно технические условия. Развитие всех современных механизмов ускорит наступление этого момента.

Здесь и развитие шири и глубины кредита, электронные деньги, индустриализация и автоматизация сферы оптовой и розничной торговли, все-стороннее и всемирное развитие так называемой встречной торговли, в технологии которой деньги начинают играть уже лишь учетную функцию. Такая технологическая "бомба" может привести к постепенному и полному вытеснению сначала наличных, бумажно-металлических, а затем и электронных денег.

Обобществляется на планете и сфера потребления - материального и духовного. Приведенным к единству занимается Всемирный Капитал. Складываются даже некоторые стереотипы образа жизни, пристрастий в области искусства, спорта, моды. Шаблонные вкусы тиражируются мощнейшим средством - многоканальным телевидением. Здесь опасность, с одной стороны, тотального контроля над мыслями и поведением, с другой - обывания и промывки мозгов через средства массовой информации. Но в то же время: для высокотехнологического "умного" современного производства требуется необычайно "умная" (высококвалифицированная, а ближайшем будущем - высокообразованная рабочая сила). Например, в биотехнологии, в новейших производствах промышленности обработки данных, где создаются изделия от био-чипов, до биокomпьютеров; в финансовых - инфраструктурах также требуются сейчас недюжинные способности и знания. То же можно сказать об автоматизированных или даже автоматических предприятиях материального производства.

Однако у Мирового Капитализма есть и другие, менее приятные лица, некоторые черты которых приведем ниже. Закон джунглей мирового злитя применяет в особенности к тем кто слабее или уже слабеет в силу определенных обстоятельств.

г) Урбанизация для нищих

Темпы урбанизации в развивающихся странах огромны (в 1920-1960 гг. в среднем ежегодно 4%), вдвое превышая показатель для передовых стран Мирового Капитала за соответствующий период. Городское население Бразилии, например, за 1960-1970 гг. росло ежегодно на 5,2% в год, а к 1970 г. четверть всего населения была сосредоточена в 9 крупных метрополитенских районах. В РС рост городов опережает развитие индустриализации, а доля городского населения страны вдвое больше доли населения, занятого в промышленности. Причины такого несбалансированного развития не только в темпах, а скорее в характере индустриализации.

Результатом является высокий уровень безработицы в городах: в 1/3 РС - выше 15%; среди молодежи уровень безработицы достигает 40%. В городах нет возможности полного использования растущей рабочей силы, приливу же населения в города продолжается. Ожидается, что к 1980 г. население Латинской Америки достигнет 385 млн. человек, 60% которых будет жить в городах; городское население увеличится на 100 млн. человек.

В сельской местности остаются женщины, дети и старики; положение сельского хозяйства ухудшается, а следующее поколение с еще большим энтузиазмом устремляется в города и за границу.

Неудержимая, стихийная урбанизация приводит к переполнению неблагоустроенных, лишенных необходимой инфраструктуры и рабочих мест латиноамериканских, африканских и других городов миллионами безработных и голодных. В свою очередь это вызывает эпидемии, преступность, рост детской смертности. Например, во время жестоких засух в Сахеле в 1973-1976 гг. миллионы беженцев наводнили города, что привело к распространению эпидемий, также унесших многие тысячи жизней. Между тем даже в обычное время в Африке, по словам генерального секретаря ООН Х.Переса де Куальяра, ежегодно умирают вследствие недоедания и голода 5 млн. детей и столько же становятся инвалидами.

Точное измерение пропасти в развитии и жизненных стандартах между Севером и Югом, вероятно, невозможно, но даже приблизительные подсчеты вскрывают истеричное положение дел. Больше половины населения Африки, множество миллионов в Латинской Америке, по словам Р.Макнамара, "абсолютно бедны, живут в таких лишениях, что это превышает любые человеческие представления о приличиях". Жизнь бедняков в городе для большинства кажется предпочтительнее полной беспомощности сельской бедноты. В городах есть по крайней мере полезные отбросы, возможность воровать, рынок для проституции и случайная тарелка супа. Ежедневный наплыв бедняков из деревень в города порождает страшное явление "хронизиса человеческих поселений". Южные города уже перегружены приблизительно на 700 млн. жителей. Трущобы из наспех сооруженных с помощью подручных материалов (бочек из-под бензина, деревянных ящиков и т.п.) дадут вырастать на заброшенных пустырях или заболоченных окраинах. Эти новые городские джунгли называются кампонтами в Индонезии, кальямпасами в Чили, фавелами в Бразилии, баранг-баранг на Филиппинах. В Бастиах Калькутты, например, живут свыше 8 млн. жителей. В центре города на одну квадратную милю приходится 85 тыс. человек. Сотни тысяч спят на улицах. Большинство кварталов не имеет канализации, служба вывоза мусора и отходов, ночные уборщики не в состоянии справиться с возложенной на них задачей. Постоянный перебор с поставками воды. Однако худшее еще впереди. Ожидается, что на рубеже веков перегруженность городов возрастет еще на 1800 млн. человек. Если сейчас больше 60 городов Юга насчитывают более миллиона жителей, то к концу столетия их количество предположительно возрастет до 200.

Круг лишений бедняков замкнулся, поскольку темпы экономического роста Юга остаются низкими и большую часть роста поглощает стремительно растущее население. Чуть меньше 1/3 населения Юга уже не имеют работы или неполностью заняты, и Мировой банк опасается роста этой цифры. Для увеличения ВВП необходима современная промышленность, однако анклав этой наукоемкой, а не трудоемкой промышленности только увеличивает

безработицу. Международная помощь, как правило, мало влияет на безработицу. Инвестиции в сельское хозяйство выгодны только крупным фермерам, а не мелким земледельцам. Большинство общественных работ (дороги, мосты, ирригационные сооружения) обеспечивает бедняков лишь временной работой и по окончании относительно снижает их жизненный уровень.

Болезни и безграмотность также звенья в цепи лишений. Свыше 1/3 жителей Юга планеты безграмотны, а в некоторых арабских странах и в Африке эти цифры поднимаются до 3/4. Особенно много безграмотных среди женщин. Будущее также неутешительно. Свыше 40% детей школьного возраста в Азии не учатся, а из незначительного процента тех, кто охвачен обучением в Африке, половина не достигает до выпуска. Разрыв в образовании между Севером и Югом стремительно увеличивается.

Нищета и убожество существования бедняков Юга, как и прочем и всем угнетенным и эксплуатируемым наемным работникам в мире - обвинение политической и экономической системе, которая их порождает и поддерживает. Коррупция стала стилем жизни этих капиталистических и демократических элит, а об их изначально паразитической сущности вообще говорить не приходится. Она выскелет из самого их господства в общественном производстве в качестве собственников или управляющих от имени Мирового Капитал-Империализма.

д) Голод для бедных

70-80-е годы. В эти годы человечество сталкивается со вспышками массового голода, длительным, хроническим голоданием широких слоев беднейшего населения. Примеры такого феномена, как массовый голод, дали, например, страны Сахеля (Буркина-Фасо, Гамбия, Мавритания, Мали, Нигер, Сенегал, Чад) в Африке, пережившие тяжелые засухи в 1972-1973, 1976 и 1983-1984 гг., и Бангладеш в Южной Азии, где страшный голод разразился в 1974 г., а через 10 лет губительные наводнения уничтожили урожай на 15% пашни и привели к гибели 700 тыс. голов скота. В результате этих страшных явлений умирают десятки и сотни тысяч истощенных людей (Фактор Г.Л. В петле голода: трагедия развивающихся стран. - М.: Политиздат, 1989, с.6)

в 1970 г. приблизительно каждый восьмой человек в мире страдал от голода; 19 из каждых 20 голодающих приходилось на развивающиеся страны. В списке стран, наиболее остро страдающих от голода, по данным ООН, 33 страны.

В 1974 г. в развивающихся странах насчитывалось около 460 млн. голодающих, из которых почти 50% составляли дети. РС, в которых проживает две трети населения мира, оказываются во всевозрастающей степени зависимыми от импорта продовольствия.

По оценкам ФАО, в 1980 г. 1 млрд. человек страдали от недоедания, 50 млн. человек умирают ежегодно от голода, из них - 7 млн. детей.

Абсолютное недоедание испытывают 25% населения Африки, 28% Азии (без Китая), 13% - в Латинской Америке. Вследствие голода ожидаемая продолжительность жизни в Африке составляет 45 лет, в Азии - 55 лет. Детская смертность в РС равна 130%, такой показатель отмечался в Европе в 1570 г. (Denis J. Un combat anti-imperialiste, une cause humaine: la faim dans le monde. - Cahiers du communisme, P., 1980, a.56, N 6, p.68).

Проблема голода - это не изолированное явление. Оно тесно связано с экономической отсталостью и бедностью, которая затрагивает все сферы жизни стран "третьего мира". Число неграмотных, составляющее в настоящее время в мире 814 млн. человек, постоянно растет, санитарные условия ухудшаются, в наиболее бедных РС в среднем один врач приходится на 21 тыс. человек, т.е. число врачей в 30-40 раз меньше, чем во Франции.

Наиболее остро страдают от голода дети, результатом чего является отставание их физического и умственного развития. Здесь возникает порочный круг: голод способствует увеличению детской смертности, и возникает потребность в большем количестве детей, которых лечим кормить и шансы которых на выживание и нормальное развитие крайне малы; из них вырастают люди, мало способные к труду, чаще подверженные заболеваниям и несчастным случаям. Нищета растет. Решающим фактором является не количество продовольствия, а механизм его распределения. Голод - конечный продукт недоразвития, поскольку последнее всегда предполагает неравенство, разрыв между факторами производства и факторами спроса и предложения в различных группах населения и в рахных районах" (Power J., Holenstein A.-M. World of hunger: A strategy for survival. - L.: Temple Smith, 1976, p.52).

Мексиканские экономисты, сотрудники Центра экономических и социальных исследований "третьего мира" (Мехико), пишут, что в настоящее время в мире насчитывается около 500 млн. людей, находящихся на грани голодной смерти (из них свыше 300 млн. в странах Азии), и 1300 млн. недоедающих (Estevez J., Portilla B. El hambre: Reflejo crítico del sistema alimentario mundial. - Estudios del Tercer mundo, México, 1980, 1980, vol.3, N 2, p.9). Ежегодно в развивающихся странах от голода и связанных с ним болезней умирают 15 млн. детей, 250 тыс. слепнут от нехватки витамина А, 200 млн. людей страдают от недостатка йода, что приводит к умственной и физической отсталости; только за последние три года число голодающих возросло на 50 млн. человек (Ibid., p.10). В Мексике на 2 млн. ежегодно рождающихся детей 100 тыс. умирают от голода в первые годы жизни, а 1 млн. страдают от физических или умственных недостатков вследствие недоедания (Ibid., p.11).

Шведский ученый П.Свелберг полагает, что хронически недоедают от 25 до 30% населения развивающегося мира. Международный банк реконструкции и развития (МБРР) определяет число голодных в 1 млрд.

человек. Еще больше расходятся оценки для Африки. ФАО считает, что там голодают 150 млн. человек. На чрезвычайной конференции ООН по продовольственной ситуации в Африке (Женева, март 1985 г.) было заявлено, что в этой части света 30 млн. человек находятся под угрозой голодной смерти.

В странах Африки южнее Сахары число голодных с начала 70-х годов по 1982 г. увеличилось на 20 млн., и доля недоедающих возросла до 20% всего населения. В Эфиопии еще до вспышки массового голода ежедневно умирали в среднем тысяча детей. Нехватка пищи в деревне в условиях быстрого роста населения побуждала наиболее трудоспособных мужчин бежать в города. Результат - истощение ресурсов рабочей силы в сельском хозяйстве и громадные темпы урбанизации (5-10% за год).

Весьма значительные человеческие жертвы и другие беды принесла засуха и последовавший за ней голод странам Южной Африки - Анголе, Ботсване, Мозамбику и Замбии. В Мозамбике в 1983-1984 гг. от голода погибло 100 тыс. человек.

Выступая при открытии IV Всемирного дня продовольствия в Риме в октябре 1984 г., тогдашний президент Италии А.Пертини заявил, что ежедневно в 55 странах мира погибают от голода и вынужденных им болезней 42 тыс. детей (Фактор Г.Д. В петле голода: трагедия развивающихся стран. - М.: Политиздат, 1989, с.20-21).

Для самых бедных, наименее развитых стран взлет мировых экспортных цен на продовольствие в 70-х годах привел к резкому повышению внутренних розничных цен на продукты питания, серьезно затруднившему увеличение платежеспособного спроса населения.

В Гане с 1970 по 1981 г. эти цены выросли в 80 раз, а с 1980 по 1987 г. - еще в 16 раз. За эти же годы в Перу произошел рост потребительских цен в 112 раз, в Бразилии - в 530 раз. В Боливии только за время с 1984 по февраль 1988 г. эти цены подскочили в 537 раз. За такими не последовало повышение зарплат. За 1981-1987 гг. номинальные цены продуктов питания подскочили в Аргентине в 6 тыс. раз, в Бразилии - в 579 раз, в Перу - в 330, а в Мексике - в 90 раз.

е) Продовольствие

Нехватка продовольствия, голод и недоедание, низкая калорийность и неудовлетворительный качественный состав пищи являются в настоящее время особой формой капиталистической эксплуатации, которая получила широкое распространение в развивающихся странах. Они являются не только неизбежным следствием эксплуатации, но одним из основных средств и погоней за прибылью. Ежегодно в мире 30-40 млн. человек умирают голодной смертью, т.е. столько же, сколько погибло в годы второй мировой войны; две трети страдают от однообразного и недостаточного питания, с

низким содержанием протеинов и жиров. В то же время недоедание и голод не всегда сопутствуют высокой плотности населения; напротив, они являются уделом малонаселенных районов с низкой плотностью населения, а демографический бум является лишь звеном в цепи причин, их порождающих (Boeck G.de Deficit alimentaire et malnutrition complement du survivall. - Cahiers marxistes, Bruxelles, 1979, a.10, N 54).

США используют свое положение одного из крупнейших экспортеров зерновых для оказания давления на другие страны: на развивающиеся страны, а также на страны Общего рынка, потребности которых (в частности в рисе и сое) на 80% удовлетворяются за счет импорта, в основном из США. Механизм прост: сначала вырабатывается привычка, а потом - зависимость от "помощи".

В существующей системе международного обмена РС стали одновременно крупными импортерами продовольственных культур, в основном зерна, и экспортерами сельскохозяйственной продукции и сырья. В результате развития международного разделения труда образована мировая агропродовольственная система, в управлении которой основная роль принадлежит нескольким торговым компаниям агробизнеса. В настоящее время эти ТНК в состоянии снабжать любой уголок любой страны продуктами американского или европейского происхождения. Такая система постепенно разрушает продовольственное производство в РС, и крестьяне не только не обеспечивают продовольствием свою страну, но и самих себя. Но в то же время для обеспечения своего существования они вынуждены все больше расширять посевы под экспортные культуры, сокращая площади и время, отводимые ранее для своих продовольственных культур. В результате положение РС значительно ухудшается, т.к. они попадают в зависимость от политики Мирового Капитал-Империализма, от погодных условий, от конъюнктурных колебаний и т.д. В основе международного разделения труда и кризиса сельского хозяйства РС лежат всеобщий экономический механизм, основанный на законе стоимости, игра дифференциальной ренты и неравноправная конкуренция. Ряд факторов усиливают кризис сельского хозяйства РС.

Продовольственная "помощь" не покрывает и десятой доли дефицита зерновых культур стран "третьего мира". Остальные развивающиеся страны могут получить только путем закупок, несмотря на то что они уже должны более 300 млрд. долл. промышленно развитые страны, и только на уплату процентов уходит половина их экспортной выручки.

Около сотни ТНК контролируют 50% агропродовольственного бизнеса на мировом продовольственном рынке. Их сила и влияние настолько велики, что позволяет им непосредственно эксплуатировать развивающиеся страны. С бедными и слабыми всегда только с позиции силы - такова сущность капитала, которая и определяет способ его общения с угнетаемыми странами или классами.

ж) Милитаризация

В дополнение к традиционным способам грабежа развивающегося мира Мировой Капитал извлекает выгоду из экспорта гонки вооружений и милитаризация, которая делает "третий мир" еще более нищим, обостряет проблемы хронического долга Мировому Капиталу и вытекающие из этого безработицу, инфляцию, усиливающийся спад, технологическую, экономическую и политическую зависимость от империй. Там, где гонка вооружений - самцель, милитаризм, по выражению Ф.Энгельса, "пожирает" страну (Маркс К., Энгельс Ф., Соч., т.20, с.175).

Борьба американских и западноевропейских конкурентов за вооружение развивающихся стран началась еще в 60-х годах, сюда буквально хлынул поток весьма разнообразного оружия. Оно было превращено в символ престижа и средство решения самых различных споров, вплоть до футбольных. Диверсификация экспорта западных вооружений привела к насыщению арсеналов многих государств наиболее современными средствами. Как уже показывает опыт, такое насыщение увеличивает вероятность силовых решений конфликтов с соседями (результат которых - траты на быстрое пополнение расходуемых запасов), и рост запросов в отношении качества, сложности, "убойной силы" импортируемого оружия.

За период 1950-1984 гг. военные расходы развивающихся государств характеризовались тенденцией к ускоренному возрастанию не только в абсолютных показателях, но и пропорционально к общим военным расходам капиталистического мира в целом. Совокупные военные расходы развитых и развивающихся капиталистических государств выросли за это время в 13,6 раза - с 33,6 до 456,7 млрд. долл.; затраты на военные цели только в странах Азии, Африки и Латинской Америки увеличились в 32 раза - с 3,1 до 98,9 млрд. долл. В период с 1950 до 1955 г. доля военных расходов развивающихся стран в общих военных затратах капиталистических государств снизилась с 9,2 до 6,0%, но после этого она непрерывно возрастала, достигнув в 1984 г. 21,7%, или свыше 1/5 совокупного показателя.

Среднегодовые темпы роста военных затрат развивающегося мира в 60-х годах составляли около 7%, опережая общемировые более чем вдвое. В течение 70-х годов они продолжали расти, превысив показатель в 9%, а с начала 80-х годов они превысили 14,5%.

При этом характерно стабильное опережение темпов роста военных расходов по сравнению с темпами роста ВВП освободившихся государств. Так, в течение 1970-1980 гг. ВВП этих стран ежегодно возрастал в среднем на 5,6%, а с начала 80-х годов темпы прироста ВВП снижались до 1-2% (Жарков В.В. Зловещий молот: Транснациональный военный бизнес в действии. - М.: Мысль, 1987, с.246-247).

Непогашенная внешняя задолженность развивающихся стран Западу увеличилась с 87 млрд. долл. в 1971 г. до 970 млрд. долл. в 1985 г.

превышая сумму в 800 млрд. долл. ежегодно затрачиваемую в мире на вооружения (Trade and Development Report, 1982, p.127; World Economic Outlook, 1985, Apr., p.262 (Односторонние данные, в т.ч.: Африка - 130,0 млрд. долл., Азия 296,7 млрд. долл., Латинская Америка - 357,1 млрд. долл.)).

Показательно, что среди 25 развивающихся стран, поставивших перед Западом вопрос о пересмотре своей задолженности и продлении сроков ее выплаты, шесть стран затратили на импорт вооружений сумму свыше 1 млрд. долл. каждая за пятилетие 1976-1981 гг. А все 25 стран за это же пятилетие затратили на покупку вооружений 11 млрд. долл. Для 20 развивающихся стран с крупнейшим внешним долгом импорт оружия за указанное пятилетие был эквивалентен 20%-ному увеличению задолженности, а для четырех из этих стран - 40%-ному и выше приросту задолженности (Sivard R.L. World Military and Social Expenditures 1983. Wash., 1983, p.24; МЭМО, 1982, N 4, с.132).

Тем временем темпы военного расточительства в развивающемся мире не ослабевают. Из 98,9 млрд. долл. на военные цели в 1984 г. было затрачено: Саудовской Аравией - 20,3 млрд. долл.; Аргентиной - 5,2; Южной Кореей - 4,1; Тайванем - 3,1; Индонезией - 2,7; Чили - 2,3; Пакистаном - 2,1; Бразилией - 1,9; Таиландом - 1,3; Малайзией - 1,8; Оманом - 1,6; Нигерией - 1,2 млрд. долл. На вышеприведенную группу стран и территорий пришлось около 60% всех военных расходов развивающегося мира (World Armaments and Disarmament. SIPRI Yearbook 1985, p.272-276). По всей очевидности, крупные затраты на военные цели производили также еще три страны: Иран - 5,7 млрд. долл. (1983 г.); Ирак - 3,35 млрд. долл. (1980 г.); Кувейт - 1,7 млрд. долл. (1982 г.) (Жарков В.В. Зловещий молот: Транснациональный военный бизнес в действительности. - М.: Мысль, 1987, с.249).

Вот слова К.Маркса, сказанные им более 120 лет назад: "Капиталист знает, что всякие товары, какими бы оборванцами они ни выглядели, как бы скверно они ни пахли, суть деньги в духе и истине... и к тому же чудотворное средство из денег делать большее количество денег" (Маркс К., Энгельс Ф., Соч., т.23, с.165). Оружие, служащее целям насилия, угнетения, неоколониализма и подавления свободы, и есть тот самый скверно пахнущий товар, которым глобальный Военно-промышленный комплекс - этот стервасы Мирового Капитала - стремится заполнить развивающийся мир.

Возможно ли вообще Капиталисту и Работнику мирно "договориться" о прекращении классовой борьбы и "сотрудничестве" в эксплуатации Наемного Труда, то есть о самоэксплуатации? Весьма сомнительно, если природа Капитала останется прежней. Это видно по тому, как он циклично эксплуатирует природу и общество и в развитых, и развивающихся странах.

Вот, например, как действует Мировой Империализм под видом демократического государства на территории бывшего Союза ССР.

Особенность, которую должен учитывать Мировой Капитал, "переноситывающий" Россию и СНГ на "цивилизованный", западный манер - это многовековые традиции тотальной государственной собственности, переделать которые на свободно-демократический, частнокапиталистический лад трудно, или почти невозможно, так как для этого нужно не только разрушить "до основания" всю государственную машину - от финансов до тюрем, но и разрушить государственный способ производства, которые влезли в плоть и кровь всеобщегосударственных холопов и рабов. Это задача не "тысяч дней" и даже не пяти лет. Былшее и нынешнее "общенродное" Государство-Капитал, или горстка вылулувшихся СНГовых государств, владеют не только всей "материей", но и сознанием всех своих наемных работников бывшего СССР.

Основной фон, на котором происходит борьба между трудом и капиталом на территории России и бывшего СССР в 90-х годах - это раздрат и растление Души и Тела, всему обществу навязывается буржуазный образ жизни, культивируется распущенность и вседозволенность, облегченное восприятие окружающей жизни и норм морали. Все это покоится на прочном фундаменте безграмотности, необразованности и элементарного невежества и бескультурия. Из такого материала сможет, в конечном счете, получиться дешевая и дисциплинированная рабочая сила, которая будет увеличивать мощь Капитал-Империализма на бескрайних просторах России и СНГ, если не сохнется от дарованной свободы и демократии.

Еще надо бы для слова сказать о некоторых "разновидностях" социализма, предлагаемого многочисленными партиями в России: например ВКПбэшный сталинский социализм, традиционный КПССовский государственный социализм (РКП, РКРП) и т.д. - все это вульгарные разновидности все той же государственно-капиталистической эксплуатации наемных работников, во имя которых предьяборно и регулярно беснуются государственные "коммунисты" и "социалисты", "демократы", "радикалы" и "либералы".

То же можно сказать и про так называемую приватизацию, которая есть обыкновенный грабеж бывшего советского народа среди бела дня руками вчерашних партийцев, подружившихся с сегодняшними демократами и преступными элементами на общей почве государственного предпринимательства (то есть вымогательства и воровства у народа). Ничего нового не происходит.

Может ли современный Пролетариат стать господствующим классом, если он фактически "господствует" в общественном производстве, он своими руками и головой создаст несметное количество товаров и услуг во всем мире. Можно спорить о том, какие слои антагонистического населения планеты следует относить к наемному труду, но нельзя спорить с тем, что именно пролетариат умственного и физического труда, а не представители капитала

своими трудовыми усилиями увеличивают общественное богатство, подальшая часть которого не им принадлежит. Они могут лишь "пользоваться" ими же сотворенными средствами производства и инфраструктурой постиндустриальной эпохи, растрчивая самое себя для увеличения прибыли Мирового Капитала, для всех его многочисленных отрядов, пособников и прислужников. Строго же говоря, Всемирный Наемный Работник или Служащий не может, стать господствующим, не уничтожив господства как такового, не обобщив до конца производство и обмен, не устранив таким образом саму возможность капиталистической или тотально-государственной эксплуатации Труда! Мировой Капитал, со своей стороны, развивая и расширяя интернационализацию производства, обмена, потребления, индустриализуя и автоматизируя все новые области применения человеческого труда, увеличивает абсолютное и относительное количество работников производительного труда - подводит Всемирное Общественное Производство к высшей точке обобщения, при которой производительный труд становится не просто массовым, а всеобщим. При таких условиях НИКТО НЕ МОЖЕТ НЕ БЫТЬ РАБОЧИМ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫМ РАБОТНИКОМ (СЛУЖАЩИМ) по своей экономической сущности. Все по отношению к другу является рабочими, а не паразитическим классом. Конечно, такой процесс предполагает не только постепенные, но и скачкообразные изменения, подобно тому как за последние десять-пятнадцать лет появлялись и переживали бешеный рост дельте отрасли промышленности, причем революционные изменения технологии и принципов производства в одной отрасли просто взрывали смежные и отдаленные производства, делая еще вчера передовое навсегда устаревшим. Новая техника и методы работы выравнивает существовавшие и существующие еще различия между многочисленными социальными слоями и классами во всех обществах планеты, постепенно и/или скачкообразно приводя их к некоторому единообразию и в производстве и в образе жизни. Формируется даже некоторый "всеобщий" класс производительный работников и служащих всей Земли. Сделавшись окончательно всеобщим, то есть окончательно обобщив средства производства - слившись с капиталом - этот новый класс прикончит Капитал в его новейшей Империалистической агрессивной форме. Но поскольку - Труд - главный и на все времена страшнейший враг Мирового Капитал-Империализма, то против него направлена вся экономическая, политическая, военная, пропагандистская мощь Капитала. И главное для него здесь оружие - раздувать всяческие различия внутри класса Всемирного Наемного Работника - местные и национальные, региональные и политические, религиозные и культурные - всеми силами уменьшая революционно-преобразовательную мощь передового класса.

Уничтожение классовых противоположностей для Мирового Пролетариата означает не больше и не меньше как уничтожение классов вообще, достижение всеобщности производительного труда, устранение любых

форм паразитирования одних классов или наций на других, ликвидация Капитала в любой его форме в качестве мирового отношения. Человек, родившись и получив определенное воспитание и образование, в силу определенных обстоятельств становится принадлежностью того или иного класса, а уже в зависимости от его мировоззрения он принимает или не принимает заданные условия: борется с угнетением и эксплуатацией или всеми силами укрепляет богатство и могущество Капитал-Империализма. Мятельный дух Волевого Человека помогает ему встать с колен и бороться за свободу и справедливость для всех, а не для избранных, или стать смиренным рабом Общемирового Капиталистического Порядка и дисциплины. Делая Наемного Работника и Служащего всеобщим распространенным и массовым явлением на Земле, Мировой Капитал способствует скорейшему уничтожению классов и классовых различий, потому что такими методами он концентрирует против себя все силы разрушения Капитала. Объединяя и организуя наемников производительного труда посредством интернационализации производства и потребления, он делает различия между классами и слоями ничтожными на фоне своего вопиющего богатства и роскоши и приближает час своей гибели.

Производительный Труд, побеждающий в глобальном масштабе, порождает парадоксальную ситуацию, когда все одновременно и капиталисты (собственники), и работники, планомерно и рационально работающие на себя и на весь Человеческий Род: производительные работники и служащие становятся капиталистами и наемниками самих себя. Ситуация та же, что и с управлением: когда "управляют все" - значит никто не управляет в старом смысле этого слова, управление перестает быть политическим, управлением людьми, обусловленным разделением на собственников и не-собственников, управляющих и подчиняющихся. На место "управления людьми заступает управление вещами" и процессами, - сказал бы Сен-Симон. Таким образом, Всеобщий Наемный Работник уничтожает себя как господствующий класс, поскольку господствовать больше не над кем и не над чем, даже над Природой, с которой надо жить в гармонии, а не в вечной борьбе. И неважно как называть нарождающееся общество, коммунизм или Царствие Божие; главное, чтобы теперь свобода и справедливость, помноженные на новейшую высокопроизводительную технику и передовые технологии, стали действительно всеобщими.

Социализм "участия" или социализм "самоуправления" на новой технической базе микроэлектронных технологий, труд, общественный самим фактом интернационализированного хозяйства и потому исключаящий частное присвоение и эксплуатацию - вот то, что может прийти на смену Мировому Капитал-Империализму, то, что может стать окончанием всемирной гражданской войны классов, победой Свободы, Равенства и Справедливости для всех угнетенных и унижаемых.

Нелепо было бы надеяться на приступы необъяснимого благородства Мирового Капитала по отношению к тем, кого он обкрадывает и делает

нищими духовно и физически. Закон сохранения вещества и энергии в данном случае вполне применим как закон Равновесия. Любому понятно, что на единой планете не существует обособленных стран и экономик: процветание одной страны покоится на бедности другой; убогость и нищета одних наций и целых континентов является фундаментом роскоши и довольства других; богатство и достаток правящих классов и правительств в любых странах зиждется на притеснении и грабеже своих собственных или других народов, или, если сказать точнее, наемных работников умственного и физического труда - представителей Всемирного Пролетариата, трудом которых множится богатство и могущество Мирового Капитал-Империализма.

Ты, читатель, хочешь ты этого или нет, самой своей жизнью вступаешь на ту или иную сторону своим участием или неучастием в определенной роли в общественном производстве и обмене. Так или иначе, Ты своей жизнью придерживаешься того или иного мировоззрения, считаешь идеи одного или другого класса своими, даже если на них нанесен толстенный слой околонучной чепухи о бесклассовом и непротиворечивом движении к некоторому бесплотному постиндустриальному будущему, в котором достигнется одна безраздельная и всеподвляющая свобода - потреблять, будучи эксплуататором или эксплуатируемым.

Думать об этом, знать это и понимать это никому не запрещено. Поэтому будьте свободными хотя бы в мыслях.

апрель-июль 1993 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
ВВЕДЕНИЕ	2
I. МИРОВОЙ КАПИТАЛ И ВСЕМИРНЫЙ ПРОЛЕТАРИАТ	3
II. "КОНЕЦ ИСТОРИИ": ЖЕЛАЕМОЕ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЕ	29
а) Интеграция	30
б) Структура производства	31
в) Рабочая сила	32
г) Урбанизация для нищих	35
д) Голод для бедных	37
е) Продовольствие	39
ж) Милитаризация	41